

# Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

5te Aargang

1ste JULI 1920

No. 6

## REFERENDUM FORSLAG.

### BRØDRE AF DEN EKSEKUTIVE KOMITE:—

Da der for Tiden er til Afstemning i Løgerne to Forslag angaaende Assurance indenfor Brodersamfundet, og da det er umuligt for Dansk Brodersamfund at vedtage og benytte Forslagene i den Form de er fremsat, tillader jeg mig at fremlægge følgende til Afstemning:

I. Ønsker Medlemmerne i D. B. S. Forandring af Konventionens Bestemmelse i Milwaukee, angaaende Assurance?

II. Dersom Forandring ønskes, bedes Løger eller Medlemmer indsende Forslag til den eksekutive Komite's Møde i Omaha, som overvejer og faar Forslagene undersøgt af Autoriteterne, saaledes at de kan blive udsendt i Henhold til Assurance-Lovene i Amerika.

Med broderlig Hilsen,

ROLF RASMUSSEN, Over-Kasserer.

\* \* \*

Ovennævnte Forslag, som er godkendt af Majoriteten af den eksekutive Komite, maa debateres paa to paa hinanden paafølgende Møder, førend samme kan komme til Afstemning. Stemmerne maa tælles baade for og imod Forslaget og indsendes til Over-Sekretærens Kontor, senest den 15de September 1920 for at blive indbefattet i Afstemningen.

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

## REFERENDUM-FORSLAGENE.

### I.

Broderkærlighed er ikke alene et Navn; men det har en stor Betydning, baade for den individuelle og for hele vort Samfund; det indfatter ikke en af os, eller en Gruppe af os, det gælder for hver eneste Sjæl, som tilhører Dansk Brodersamfund.

Naar nu vi igen er kaldet paa for at afgive vore Stemmer for eller imod et Referendumsforslag, er det den første Tanke, som kommer til os, at de Løger, som har udsendt og underskrevet samme, har gjort dette ene og alene med Broderkærligheden for Øje, og dette gør uvilkaarlig et godt Indtryk paa os, at finde der er saa mange Løger, som har sat Kærligheden til de ældre Brødre over alt.

Men førend vi afgiver denne Stemme er det vor Pligt nøje at overveje Sagen og forsøge at lære om vi gjør Ret imod os selv, vore Medbrødre og vort Samfund, og jeg tror ikke det er heldig for en Loge som Nr. 17 at fremkomme med Trudsel imod dem, som tænker og følger forskellig fra dem, ved at bruge saadanne Udtalelser som "Spøgelser" og "Skumlere"; men vi vil lade det staa for hvad det er, og efter at have studeret Forslaget grundigt kommer jeg til det Resultat, at det hverken er forretningsmæssigt, lovligt, broderligt eller praktisk.

Jeg vil i Korthed tage hvert Emne af disse og forsøge at forklare mine Grunde derfor, og henstille dem til Brødrenes velvillige Overvejelse, altid ihukommende at et Assurancebeløb maa baseres paa Forretningsvis, før det kan udbetales, for det skal betales med Penge og ikke med Broderkærlighed. At det ikke er forretningsmæssigt er lettest at lære ved at læse Nr. 17's egen Fortale til Forslaget, hvori de siger, "om det ikke vil gaa, kan vi jo forandre det ved næste Konvention." Et saa vigtigt Emne burde studeres dybere end bare paa den Maade, at lade os prøve det for en Gangs Skyld. Naar vi nu udregner, at det samlede Beløb, som vil indkomme ved Opkrævning af den foreslaaede extra Skat vil blive ca. \$40,000 om Aaret, indbetalt af omkring ved 15,000 Medlemmer, som vil betale gennemsnitlig 70 Cts. pr. Medlem hvert Kvartal, og saa tage gennemsnitlig det Beløb, som ifølge vort Samfunds Bøger var sparet ved Ordningen af Assurance-spørgsmaalet vil løbe op til over \$5,000 om Maaned, vil vi snart finde at 4 Opkrævninger af Extraskat, som foreslaaet af Nr. 17, vil knapt nok dække to Trediedele af Brødrenes formindskede Assurance, langt mindre danne en Kassebeholdning, og eftersom Tiden gaar og de ældre Brødre dør, bliver Beløbet jo større, og for at dække det, maa der komme mange flere Opkrævninger for extra Skatter. Desuden maa vi ikke forglemme, at de Brødre, som er døde siden den første Januar 1920, og hvis Familie har faaet den formindskede Assurance udbetalt, har og burde have samme Krav og Ret til det fulde Beløb, som de der dør efter at Forslaget blev vedtaget (hvis det gør det), og vi vilde saaledes begynde med en temmelig stor Gæld, førend vi har en Cent i Kassen.

Er det lovligt? Alt er lovligt, hvis ingen opdager det eller siger noget imod det; men der er en Ting sikkert, og det er, at selv om ogsaa Forslaget blev vedtaget, det vil blive umuligt at gennemføre det uden ved Brødrenes frivillige Gavnildhed; om nogen vilde nægte at betale er der ingen Ret i Landet, som vil eller kan tvinge ham til at betale. Det er uden Tvivl ulovligt at lægge en Tvangsskat paa nogen, især paa en vis Klasse og Afdeling af et Samfund, og dette her vil blive konstrueret som en Klasselov. Ligemeget hvor mange Love vi laver, om vi ikke kan opfylde eller udfylde dem, er de uden Værdi.

Broderkærligheden igen. Her har vi en Broder, som har været Medlem af Samfundet siden 1888 og som en Illustration vil vi sige han har en Søn, som blev indlemmet i 1914. Faderen har haft Beskyttelse af en billig Assurance for et Tidsrum af over 30 Aar og har ikke betalt noget mere end han har i Brandassurance i samme Tid, og endnu har han en fuldstændig Bevidsthed om at han vil faa et Beløb udbetalt efter hans Død i Forhold til hvad han har tilkommende, og her bliver han kun "assessed" det samme som hans Søn, som kun har en formindsket Assurance paa faa Cents, kan dette kaldes broderligt? Eller er Nr. 17 kun interesseret i en af deres ældre Brødre. Nej, Brødre, Broder-

kærligheden maa ogsaa strække til den unge Broder, han er skabt i Guds Billede, detsamme som jeg og i andre ældre Brødre, og vi gamle ønsker ikke at taget noget Fortrin over de Yngre; vi ved vi har Skylden og er villig til at bære den. Et klarere Bevis kan ikke findes end dette, at der er næsten ikke 2 pCt. af de ældre, som er udtraadt af Logen paa Grund af Assuranceforandringen. Et slaaende Bevis paa, at Uroligheden ikke huserer iblandt os som Almindelighed, den er kun i Pletter. Praktisk talt, saa er Løsningen af tunge Byrder ikke ved at lægge tungere Byrder paa vore Skuldre. Rhoboom lærte dette til hans Sorg, og om vi forsøger paa at gøre paa samme Maade vil vi ogsaa finde Byrderne er store nok nu for alle af os, og det vil ikke hjælpe hverken de Gamle eller de Unge, at vi forstørrer dem.

Der er nogle endnu, som ikke fatter hvor stort et Arbejde blev udført ved Konventionen i Milwaukee. Den eneste rigtige Løsning blev fundet og gennemført, og Brødrene opholdt ved en stor Majoritet Arbejdet, og førend længe vil vistnok alle indse, at det var den eneste praktiske Udvej.

Om vi nu rigtig vil vise vor Broderkærlighed, da er der den bedste Lejlighed for os. Lad enhver Loge huske paa deres højtidelige Løfte, og hvor en Broder dør og hans Enke og faderløse Børn tiltrænger den Del af Assurance, som han ikke faar ifølge Ordningen, og der træde frem og hjælpe efter bedste Evne og godtgøre Tabet, om ikke med Penge, da med al den anden Hjælp og Støtte Gud har givet til Eders Raadighed, da vil I finde den praktiske Løsning for Broderkærligheden og Eders Fader, som er i Himlen vil gengælde Eder et Tusindfold.

Men lad os forglemme alle disse Referendumsforslag og arbejde fremad og opad, til vi naar Maalet, at samle alle Danske i Amerika til en stor Enighed.

JUL. ANDERSEN, St. Louis, Mo.

\* \* \*

### II.

Allerbedst som jeg troede at D. B. S. Assurance Spørgsmaalet var afgjort, i det mindste til næste Konvention, dukker der et andet Forslag op til Afstemning.

Med Redaktionens Tilladelse vil jeg gerne sige lidt om den Sag, som jeg ser den.

Naar en Broder bliver optaget i D. B. S., lover han højt og helligt, at han vil rette sig efter Konstitutionen og Bilovene. Naar samme bliver forandret paa lovlig Maade paa en Konvention, maa vi jo allesammen rette os derefter.

Vi kunde ikke som en ærlig og ærekær Forening gøre bedre end vi gjorde i Milwaukee, vedrørende vor Assurance, hvis man vilde sikre sig dets Fremtid. Det viste sig jo ogsaa ved vor sidste Referendum-Afstemning at Konventionens Arbejde fik et Tillidsvotum af de Medlemmer, som afgav deres Stemmer; men som andre radikale Forandringer, vil jeg indrømme, at vi har Medlemmer indenfor D. B. S., som denne Forandring vil ramme haardt, men naar enhver faar hvad han har betalt for, kan man jo ikke sige, at der bliver gjort Uret mod nogen.

Vi har en Del ældre Medlemmer, som naar Assurance er under Diskussion, helt glemmer, at de i 20 a 30 Aar har nydt godt af en altfor billig Assurance. Jeg er selv en af dem. Jeg har været Medlem i 26 Aar, men jeg glemmer ikke, at i mange Aar, hvor jeg kune betalte ca. 6 Assessment om Aaret, havde mine

IFØLGE SAMFUNDETS LOVE ER DET MIN PLIGT IGENNEM  
SAMFUNDSBLADET AT OPKRÆVE

## Den Aarlige Hovedskat paa \$1.50

FRA ETHVERT AKTIVT MEDLEM, OG SAMME OPKRÆVES  
HERMED OG MAA VÆRE INDBETALT TIL HOVEDKONTORET  
INDEN DEN 1STE SEPTEMBER 1920.

MED BRØDERLIG HILSEN,

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

## Juli Assessment

Nr. 252

OPKRÆVES HERMED OG

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS  
KASSERER 1ste JULI OG MAA VÆRE INDBE-  
TALT INDEN 1ste AUGUST. I MODSAT FALD  
ER ET MEDLEM PAA RESTANCE.

Logens Kasserer maa indsende Assessment Nr. 252  
til Hovedkontoret den 1ste September.

FRANK V. LAWSON,  
Over-Sekretær.

Efterladte, hvis jeg var død, en fuldstændig god Assurance for \$1,000 i D. B. S. Penge var knappe og haarde at faa i Halvfemsene; selv om jeg aldrig skulde faa en Dollar af D. B. S. Assurance, vilde jeg ikke anse det for noget egentlig Tab, da den Protektion, som jeg havde i de mange Aar, da jeg trængte til den, var de Penge værd, den har kostet mig.

Jeg tvivler slet ikke paa, at Hensigten med det udsendte Forslag er til de gamle Medlemmers Bedste, men jeg tror ikke det kan blive vedtaget i den udsendte Form, af den Grund at mere end Halvdelen af de ældre Medlemmer nu er økonomisk velsitueret og forresten slet ikke trænger til nogen Assurance, og som Loven er, vil de jo faa udbetalt alt hvad de har tilgode, og hvorfor saa beskutte mindre bemidlede Medlemmer for at udbetale mere end Vedkomme-nde har, tilgode.

Jeg ved godt, at Tanken i det udsendte Forslag er for at give de gamle Medlemmer en hjælpsom Broderhaand, hvor de Efterladte virkelig trænger til finansiell Støtte ved en Broders dødelige Afgang. Men kan dette ikke opnaas paa en bedre Maade? Det blev oplyst paa Konventionen, at Samfundet kun har ca. 300 Medlemmer optaget imellem 1882 og 1890; ca. 3,000 som er optaget mellem 1890 og 1900. Det er jo nærmest disse Medlemmer, som den ny Ordning rammer haardest. Lag mig spørge, og lad Spørgsmaalet gaa ud til hver eneste Loge indenfor D. B. S.: Er der ikke Broderkærlighed nok indenfor vort Samfund til at vi kunde oprette et frivillig Hjælpefond, med et Kontingent som i det udsendte Forslag, til at udbetale til afdøde Medlemmers Efterladte, hvor de virkelig trænger til det, den fulde Assurance? Saa kommer jo Spørgsmaalet: trænger de eller trænger de ikke? Vi ved jo allesammen, at den lille Assurance, som man har, ikke gaar langt til at leve for i vore Dage, eventuelt maa de Efterladte jo sikre sig andre Indtægter for at leve. Assurancen kan kun hjælpe dem over et lille Tidspunkt. Her skulde den lokale Loge være Dommer og indstille til Overbestyrelsen enten den fulde Assurance skulde udbetales eller ej. Sæt for Exempel, at en afdød Broder efterlader sig et Bø værd 3,000 Dollars, eller sæt det saa højt som \$5,000. I saa Tilfælde synes jeg ikke nogen skulde gøre Fordring paa større Assurance end de har betalt for.

Men saa har vi jo de gamle Medlemmer, som ikke efterlader dem noget. Jeg tror ikke, der er over mellem et til to Tusind af dem i D. B. S., og vi andre 20,000 burde hjælpe dem alt hvad vi kan, og naar man ved, at de Penge, man giver i det Øjemed, virkelig kommer, hvor der trænges, tror jeg at et Hjælpefond stort nok kunde oprettes til at betale de Gamles Efterladte fuld Assurance. Kan vi faa noget oprettet efter den Henstilling jeg har givet er jeg villig til at betale 5 Aars Kontingent i Forskud, men jeg vil stemme imod at udbetale mere Assurance til Medlemmer, som muligvis bruger flere Penge hvert Aar paa Luxusautomobiler, end der vil blive fradraget deres Assurance. Tænk det over, Brødre!

P. C. JENSEN, Hayward, Calif.

\* \* \*

### III.

Chicago, Ill., den 12te Juni 1920.

I Henhold til Referendum Forslag Nr. 1 i Juni Maanedes Blad, tillader Loge Nr. 35 sig at protestere imod den Maade, hvorpaa Forslaget er givet til Afstemning, og ønsker at henlede Brødrenes Opmærksomhed paa følgende Grunde:

Som Forslaget lyder, da gives alle Brødre Ret til at stemme, de som er 100% solvente tillige med de Brødre, hvis Policer endnu ikke har naaet deres fulde Værdi.

Loge Nr. 35 er af den Mening, at de Brødre, hvis Policer er 100% solvent, og ikke skal betale nogen extra Skat til dets specielle Hjælpefond, skulde ikke gives Stemmeret i Forslaget, og at kun de Brødre, hvis Policer ikke er af fuld Værdi, skulde have Eneret til at stemme paa Forslaget.

Dersom de Brødre, som selv skal betale "Gildet," ønsker at Forslaget bliver vedtaget eller forkastet, skulde de alene gives Ret til at stemme for eller imod.

Vi er af den Mening, at dersom Afgørelsen af dette Referendum bliver overladt til de Brødre, vil Resultatet blive mere tilfredsstillende, dog vil det være umuligt at tilfredsstille alle, selv om dette Forslag bliver vedtaget, da der findes Tusinde af Brødre, som nu er tilfredse med Assurance-Ordningen som vedtaget paa Konventionen, men som vil være utilfredse ved at finde, at de bliver tvunget til at udbetale en Extraskat af \$1.00 til \$4.00 om Aaret.

Vi beklager meget, at Loge Nr. 17 eller den executive Komite ikke har forudset denne Stemmeordning, som Loge Nr. 35 synes at være den eneste retfærdige Maade.

Paa Loge Nr. 35's Vegne,

HENRY L. BUNCK, Sekretær.

\* \* \*

### IV.

Om vor Actuary's Vurderinger af vore Certifikater er paa det nærmeste rigtige, da maa de 22 Logers Referendum Forslag være meget forkert — ved at tænke på \$4.00 om Aaret vil være tilstrækkelig til at dække det manglende Beløb af vore Certifikater, regnet efter \$1,000 Certifikater. Her kommer vi til Punktet, at alle Medlemmer, hvis forhøjede Assessment er mindre end \$4.00 om Aaret, for \$1,000 Certifikater, vilde naturligt foretrække at betale Assessment efter den forhøjede Skala, og være garanteret det fulde Beløb af hans Assurance i Stedet for at løbe Risikoen at \$4.00 om muligt ikke vilde være tilstrækkeligt. Det er naturligt at tænke, at Medlemmerne vilde vælge denne Plan.

Nu kommer Spørgsmaalet: hvormange af vore Medlemmer kunde hørte Fordel af at vælge Referendumplanen, om den kunde gennemføres? Et Medlem, som er mindre end 38 Aar, ligemeget naar han blev Medlem af Samfundet, vilde ikke vinde noget ved at foretrække Referendum Planen. Et Medlem optaget i Samfundet Aaret 1900 i 18 Aars Alderen, er eller vil blive 38 Aar i 1920, hans Assurance er vurderet til \$798.03 og hans forhøjede Assessment er 34 Cents, hvilket efter 12 Assessments om Aaret vilde blive \$4.08 mere for at bringe hans Certifikat op til sin fulde Værdi. Om en saadan Broder ønsker at gøre nogen Forandring i sin Assurance, vilde han naturligt vælge at betale efter den forhøjede Skala. Og Referendum Forslaget kunde ingen Støtte vente fra disse Brødre.

Nu kommer Spørgsmaalet, hvormange af vore Medlemmer er over 38 Aar. Dette kan jeg naturligvis ikke besvare, men da Gennemsnitsalderen af vore Medlemmer er lidt mere end 42 Aar, og Assurancespørgsmaalet ikke medtager de af vore Medlemmer, som er optaget i 1916 og derefter, kan der vel næppe være mere end 25% eller cirka 5,000. Jeg tror, at der snarere er mindre end

flere af vore Medlemmer end Antallet givet, men som Grundlag for disse Bemærkninger lad os sige der er 5,000 Medlemmer over 38 Aars Alderen, som kunde hørte Fordel ved at antage Referendum Forslaget i Stedet for at betale den forhøjede Assessment, om Referendum Forslaget kunde gennemføres som angivet.

Om hver af disse 5,000 Medlemmer holder \$1,000 Certifikater, vilde det blive 5 Millioner Dollars Assurance, men da ingen har større Assurance end \$1,000, kan det naturligt ikke beløbe sig til denne Sum. Men da det jo er en Kendsgerning, at Størsteparten af vore gamle Medlemmer holder \$1,000 Certifikater, da tror jeg, at vi trygt kan sige, at disse 5,000 Medlemmers Certifikater udgør en Sum ikke mindre end \$4,000,000 Assurance, og lad os da ogsaa indrømme, at Nedsættelsen af disse Brødres Assurance er ikke mindre end 33%, hvilket vilde beløbe sig til \$1,333,333. Jeg er vis paa, at det ikke er mindre, men tror det er betydeligt mere. Nu er Spørgsmaalet: er de \$4.00 om Aaret per \$1,000 tilstrækkeligt til at møde dette Beløb? Jeg vil nu regne efter, at alle disse Brødre betaler \$4.00 om Aaret, uanset Størrelsen af hans Certifikat. Dette vil ikke gøre nogen Forskel, thi om et Medlem har mindre Assurance er hans Indbetalinger i Forhold dertil.

Alderen af disse 5,000 Medlemmer er fra 38 til 85 Aar. En Mand 38 Aar gammel, hans "expectancy" er, ifølge "American Experience Table of Mortality," lidt mindre end 30 Aar, altsaa efter 30 Aar er deres "expectancy" udløbet, og for en Lettelse lad os sige, at samme Antal dør hvert Aar, hvilket vilde mene, at cirka 166 af disse 5,000 vilde dø hvert Aar. Om dette skulde blive Resultatet vilde Udfaldet blive nogenlunde saaledes:

Første Aar, 5,000 Medlemmer indbetaler hver \$4.00, hvilket bliver \$20,000. Samme Aar, 166 Dødsfald, 33% af deres Certifikaters Paalydende, eller hver \$333.33 — \$55,333. Der vilde altsaa det første Aar blive et Underskud paa mere end \$35,000. Nu maa vi tage i Betragtning, at de, som betaler de \$4.00 om Aaret, bliver reduceret 166 hvert Aar, thi naar de dør, ophører de med at betale. Lad os se, hvorledes det vil staa om 10 Aar. Da er der 3,340 Medlemmer tilbage.

3,340 Medlemmer a \$4.00 — \$13,360. 166 Dødsfald, \$55,333. Det 10de Aar vilde der saaledes blive et Underskud af \$41,973.33. Det 20de Aar vilde det staa omtrent saaledes: 20de Aar, 1,680 Medlemmer a \$4.00 — \$7,720. 166 Dødsfald — \$55,333. Det 20de Aar vilde der altsaa blive et Underskud af cirka \$47,613.

Lad os forbigaa de sidste 10 Aar. Ovenstaaende burde være tilstrækkeligt til at overbevise ethvert tænkende Medlem, at det er en Umulighed at Forslaget kan gennemføres, og kun de Gamle, som blot har nogle faa Aar at leve vilde faa Fordelen af Planen.

En Ting, som vi ikke maa forglemme, er at al Assurance er baseret paa at hver enkelt betaler for sin egen Assurance; efter Referendum Forslaget tages intet Hensyn til Alderen.

DR. JOHN SØRENSEN,

Kasserer, Loge Nr. 29.

\* \* \*

### V.

Det vilde naturligvis ikke være nødvendigt at skrive imod dette Forslag, da det jo er ulovligt, og under Assurancelovne i Nebraska kan det ikke tillades, om det blev vedtaget; men hvorfor skal vi dog plages med alle de Referendum, der enter er ulovlige eller saa upraktiske, at de ikke kan benyttes. Jeg skal ikke gaa ind paa Referendum Nr. 1, da Loge Nr. 29's Kasserer, Dr. John Sorensen, i sin Skrivelse har bevist dets Umulighed. Efter Rapporten udarbejdet af Samfundets Actuary, Jan. 19, 1919, som udviser at vi havde Underskud i Assurance stor \$1,622,079.33, som jeg antager er rigtig, da vilde det for at opnaa dette være nødvendigt at have over \$2,000,000 til 5%, og saa maatte ingen Bonds tilbagebetales før efter 12 Aar. Men da Forslaget lyder paa, at enhver Broders Bond skal udbetales ved hans Død vilde det dobbelte af Bonds næppe være tilstrækkeligt. Og der kommer det igen; kun dem, der dør hurtigt, vilde have Fordelen deraf. Lad os prøve, Brødre, at se om vi paa nogen Maade kan hjælpe vore gamle Medlemmer uden at komme imod Statslovene eller prøve at tage det bort fra dem, der har betalt op for deres Assurance. Det kan vel næppe ventes, at de Brødre, der betaler den forhøjede Skala eller har taget "the Readjustment Plan," eller de Medlemmer, der har betalt for deres fulde Assurance, vilde købe ret mange af de Bonds, og hvis de cirka 5,000 Medlemmer, som har opnaaet en Alder fra 40 til 85 Aar, skulde købe disse Bonds, vilde det beløbe sig til cirka \$400 for hvert Medlem, hvis de ikke tilbagebetales før de 12 Aar, og som Forslaget lyder ved deres Død, vilde det maaske omtrent fordobles. Jeg er meget i Favør af at hjælpe vore gamle Medlemmer, men disse to Referendum er begge saa upraktiske, at den executive Komite ikke burde plage Samfundets Medlemmer med saadanne "Drømme." Det koster baade Tid og Penge for enhver Loge at holde Generalforsamling.

T. P. NIELSEN, Ex-Over-Præsident.

10,524 Flensborgere har underskrevet en Ansøgning om, at Flensborg maa blive internationaliseret med England som Mandant under Nationernes Liga. Ansøgningen er tilstillet den internationale Kommission.

\* \* \*

De sønderjyske Landsdele er det Navn, som de med Danmark genforenede Dele af Nordslav, i Følge Statsministerens Bestemmelser, officielt skal gaa under.

\* \* \*

Som tidligere omtalt blev der for et Par Aar siden begyndt en Indsamling i Danmark af Midler til Genopførelse af den under Krigen af Tyskerne ødelagte Domkirke i Rheims, Nordfrankrig, et af Verdens skønneste Bygningsværker. Indsamlingen skulde foretages ved Salg af Mærker over hele den civiliserede Verden, og næsten alle Lande havde erklæret sig i Sympathi med Tanken. Der blev trykt flere Millioner Mærker, men af en eller anden Grund gik Sagen istaa — i hvert Fald

har man intet hørt om den i lang Tid. Indtil et Telegram fra København i sidste Uge meddelte, at der i Danmark er indsamlet 1 Million Francs for dette Formaal, og at Summen var blevet overleveret til den franske Gesandt.

\* \* \*

Skien i Norge er den første skandinaviske By, som har indført automatisk Telefon, der overflødiggjør menneskelig Betjening i Centralerne og derved fjerner Faren for Striker af den Art, som Danmark maatte gennemgaa for et Par Maaneder siden, og hvis Effektiviteten nu føles i Form af kolossalt opskruede Taxter. Den automatiske Telefon i Skien har vist sig at fungere fuldt ud tilfredsstillende. Anlægget er beregnet for 1800 Abonnenter og har kostet 470,000 Kroner, medregnet Linier og Stationsbygning. Det er leveret af et tysk Firma, Siemens & Halske, som er Specialister i elektriske Anlæg, og som havde alle Apparater og Kabler færdige før Krigen. Fire af Firmaets Montører har i 3 Aar arbejdet med at bringe alt paa Plads.

**The H. C. of L.**

Det store Spørgsmaal de sidste tre Aar har været, hvordan kan vi nedsætte the H. C. L., som jo har berørt os alle, særlig Byfolkene. Der har været fremlagt en hel Del Forklaringer fra vore store Fabriker, at Daglønnen vedbliver at gaa op, og alt, der skal bruges, koster mere. Det er vistnok tildels sandfærdigt, men i de fleste Tilfælde, naar Arbejdslønnen er bleven forhøjet, er Profitten ogsaa gaaet med, indtil Priserne er bleven saa høje, at det er næsten umuligt for Byarbejderne at faa Lønnen til at slaa til. Nogle

af Foreningerne, saasom "Farmers Grange" og R. R. Arbejderne, har oprettet Co-operative Societies eller Brugsforeninger, som har hjulpet dem en Del. Nu er Spørgsmaalet, hvorfor kunde D. B. S. Medlemmer igennem deres Loge ikke oprette en saadan indenfor deres Loge? Dette tror jeg kunde gøres særlig i Byerne, og hvis vi kunde faa saadanne oprettede vilde det maaske være os muligt at faa dette Spørgsmaal ud af vor Midte. Vi har her i Seattle udnævnt en Komite med det Formaal for Øje at oprette en saadan. Vi tror, at vi sparer vore Medlemmer en ikke lille Sum om Aaret. Sig

nu, at en 200 Loger paabegyndte en saadan, tror jeg at vi kunde købe en Gros fra de store Oplag overalt i Landet og spare Mellemændenes Profit. Vi har sendt til Danmark efter en Kopi af Brugsforeningernes Love, og saa snart dette er her, vil vi begynde en saadan. Da dette er nyt for de fleste af os vil vi naturligvis begynde i det smaa og arbejde os frem lidt ad Gangen. Komiteen vilde være taknemlig for alle Oplysninger om saadanne Brugsforeninger. Tænk det over, Brødre. Jeg tror, at vi igennem vore Loger vilde være i Stand til at begynde saadanne. Det er ialtfald et Forsøg

værd, og naar vi faar begyndt, vil vi være glade ved igennem Bladet at give Oplysninger til alle vore Loger. Det er naturligvis ikke Mening, at D. B. S. skulde optage denne Sag som en Foreningssag. Vore Mening er at de lokale Loger danner saadanne under Navnet D. B. S. So-operative Association of America og lader alle Brugsforeninger bruge dette Navn. Jo flere Foreninger vi kunde organisere, jo billigere kunde vi købe vore Varer.

Med broderlig Agtelse,  
T. P. NIELSEN,  
2802 — 17 Ave. So., Seattle, Wash.

**Vore Assurancepolicer.**

Antagelig vil det blive sidste Lejlighed Medlemmerne faar til at afgive deres individuelle Stemme for eller imod Assurance Spørgsmaalet og angaaende de Medlemmer, som styrede Brodersamfundet frem til Aaret 1915 med den absolute Forstaaelse, at ved deres Død skulde deres Certifikater i D. B. S. udbetales med fuld Værdi. Samme Mening deltes selvfølgelig af Medlemmerne, som blev optaget fra 1915 til Konventionen i Milwaukee 1919, kun med den Forskel, at de som Følge af Krigen og Influenza Dødsfald indbetalte 12 Assessments aarlig for at dække Afdødes Certifikaters fulde Paalydende. Ved disse Betragtninger kunde man næsten fristes til at sige, at havde Brodersamfundet erfaret dette Uheld Aar tilbage vilde det have været til Fordel for de nulevende Medlemmers Certifikaters fulde Værdi.

Nu i Juni Medlemsblad foreligger imidlertid et Forslag til Referendum Afstemning, godkendt af 22 Loger, der tildels burde vække alles Tilfredshed, idet de Medlemmer, hvis Certifikater ikke har deres fulde Værdi, kommer hinanden imøde og paa broderlig Maade for Resten af deres Levetid deler fælles Indbetalinger i Henhold til nærværende Forslag. Saadanne Opkrævninger vil ikke ramme vor Pengepung i saadan en Grad, som ved at betale engang for alt før 1ste Juli med en Sum i Forhold til Actuary's Vurdering af vore Certifikater (se Maanedssbladet 1ste December 1919).

Jeg har deltaget i tre D. B. S. Konventioner og beundret det store og gode, som Brodersamfundet udrettede i forskellige Øjemed, men naar jeg nu med 1ste Juni Maanedssblad foran mig læser disse Dødsfald, anmeldte i dette og sammes Certifikater udbetalt til deres Arvinger med kun cirka Halvdelen af deres Paalydende — ja, da er det, som om mine tidligere Forudsætninger maatte briste.

Delegerne ved sidste Konvention højede dem under de forskellige Starters Love; imødekom nu ogsaa nærværende Forslag, og meget vil sikkert være vundet for D. B. S. og tilmed at alle Medlemmer tænker paa at her gives dem den sidste Lejlighed for Afstemning i denne Sag.

Eders med broderlig Hilsen,  
CHRISTIAN NIELSEN,  
Medlem af Loge Nr. 37,  
Bridgeport, Conn.

Moderen: Men Ellen dog, Du har grædt, og det er endda din Fødselsdag. — Det er fordi Henrik ikke har foræret mig noget.

— Er det muligt?  
— Jo, han spurgte mig nemlig, hvad jeg ønskede, og saa svarede jeg, at jeg holdt ligesaa meget af ham, om han ikke gav mig det allerringeste. Og saa var han tarvelig nok til ikke at give mig noget.

Den gamle Jomfru: Jeg vil skrive en Roman med sex elskende Par, men ikke et eneste Par skal faa hinanden.

**EFTERLYSNING.**

Røde Kors' danske Oplysningskontor søger Oplysninger angaaende:  
Kai Peter Cortsen, født i Nakskov 1895.  
Johan Frederik Cortsen, født i Nakskov 1896.  
Carl Johan Cortsen, født i Hesselager 1897.  
De kom hertil med deres Forældre i 1904, og da der sidst hørtes fra dem, boede de i California. Enhver, der kan give Oplysninger angaaende dem, bedes skrive til

DANISH SECTION  
Red Cross' Information Service,  
1107 Broadway, New York City.



**HVOR TIDL. OVER-VICEPRÆSIDENT MARTIN LARSEN LIGGER BÈGRAVET.**

I de smukke Omgivelser, som man ser paa dette Billede, ligger Brodersamfundets tidl. Over-Vicepræsident, Martin Larsen af Racine, Wis., begravet. Stedet er Mound Cemetery, hvor der i gamle Dage var en Begravelsesplads for Indianerne mellem 14 Høje. I 1852 begravedes den første hvide Mand her.

Mandag den 24de Maj jordedes Martin Larsen paa denne Plads. Der fandt først en privat Højtidelighed Sted i Hjemmet og Kisten førtes derefter til vor Frelser's Kirke paa 12th Street i Racine. Et meget stort Følge af den Afdødes Venner, Naboer og Forenings-

brødre var her tilstede. Blandt disse maa nævnes Mrs. Larsens Slægtninge fra Neenah, Wis., Bestyrelsen for Junction Laane- og Byggebank, som Larsen var Direktør i, Junction Commercial Club, Delegationer fra Brodersamfundetslogen, Foreningen Dania og Cigarmagernes Fagforening og Repræsentanter fra Søstersamfundetslogen. D. B. S. Overbestyrelse var repræsenteret ved Over-Kasserer Rolf Rasmussen, og fra Loge Nr. 4 saa man blandt mange andre Delegaten Herman Hansen og Sekretæren Chr. Sørensen. Et Væld af Blomster, deriblandt en Dekoration

fra D. B. S. Overbestyrelse, omgav Kisten.

Pastor Bing talte smukt og hjerteligt over dent Bortgangne og priste hans Retskaffenhed og uplettede Vandel. Han omtalte den store Agtelse, som Larsen var Genstand for i de Kredse, hvor han var kendt. Mrs. P. Brix sang før og efter Ligtalen.

Jordfæstelsen fandt derefter Sted paa Mound Kirkegaarden og Larsen blev begravet med Ex-Præsidentemblemet af D. B. S. paa Brystet. Han havde selv før sin Død udvalgt sin Begravelsesplads mellem de smukke skovklædte Banker ved Michigansøen.

**FLYTNING**

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Frank V. Lawson, 917 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Navn.....Medlem af Loge Nr.....

Gamle Adresse.....By.....Stat.....

Nye Adresse.....By.....Stat.....

## Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the  
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of the Supreme Lodge by Frank V. Lawson, Supreme Secretary, 917 Omaha National Bank Building, Omaha, Neb.

Entered as second-class matter January 28, 1916, at the post office, Omaha, Nebraska, under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:  
Supreme President—Soren Iversen, 79 Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—Alfred Th. Jorgensen, 3250 Heien St., Oakland, Calif.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson, 917 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb.  
Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523 Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, John Christensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati Ohio; Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.; Magnus Petersen, 307 McKee St., Manistee, Mich.



1. JULI 1920.

## Dødsfald anmeldte i

JUNI MAANED.

Lewis Henningsen af Loge Nr. 45, Minneapolis, Minn. Født den 18de Februar 1862 i Erritslev, Rødby. Optaget i 1898. Død den 24de April 1920 af Arthritic Deformanca. Assurance \$500.

Niels M. Poulsen af Selma Loge Nr. 255, Selma, Calif. Født den 11te November 1886 i Farup, Ribe. Optaget i 1905. Død den 12te Marts 1920. Dødsarsagen ukendt. Assurance \$224.29.

Hans H. Clausen af Loge Nr. 39, Oakland, Calif. Født den 8de Oktober 1840 i Snogbæk, Slesvig. Optaget i 1892. Død den 13de Maj 1920 af Cancer. Balance af Assurance \$350.

Martin Larsen af Loge Nr. 4, Racine, Wis. Født den 22de Januar, 1869 i Nakskov. Optaget i 1890. Død den 14de Maj 1920 af Involment. Assurance \$1,000.

Viggo A. Hansen af Loge Nr. 35, Chicago, Ill. Født den 14de Februar 1856 i København. Optaget i 1899. Død den 17de Februar 1920 af Cancer. Assurance \$215.90.

Carl Simonsen af Loge Nr. 36, Milwaukee, Wis. Født den 25de Juni 1845 i Kjerterminde. Optaget i 1890. Død den 11te Maj 1920 af Arteris Sclerosis. Balance af Assurance \$205.95.

Niels C. Hansen af Loge Nr. 163, Edmore, Mich. Født den 11te November 1869 i Stedstrup, Holbæk. Optaget i 1903. Død den 11te Maj 1920 af Pneumonia. Assurance \$652.63.

Andreas Kruckow af Loge Nr. 190, Schenectady, N. Y. Født den 2den Januar 1885 i Næstved. Optaget 1907. Død den 8de April 1920 af Tuberculosis. Assurance \$1,000.

George Nielsen af Loge Nr. 303, Woodland, Calif. Født den 1ste Sept. 1864 paa Lolland. Optaget i 1893. Død den 18de April 1920 af Acute Pericarditis. Assurance \$258.89.

Rasmus Hansen af Loge Nr. 82, Victory, Mich. Født den 12te Marts 1856 i Sønderborg Amt. Optaget i 1894. Død den 12te Maj 1920 af Suicide. Balance af Assurance \$434.92.

Hans A. Caspersen af Loge Nr. 2, Neenah, Wis. Født den 12te Maj 1878 i Holbæk. Optaget i 1902. Død den 27 Maj, 1920 af Pernicious Anemia. Assurance \$723.01.

Albert H. V. Jensen af Loge Nr. 300, Laurens, N. Y. Født den 22de Februar 1894, i Lisberg, Aarhus. Optaget i 1913. Død den 9de Marts 1920 ved Automobil Accident. Assurance \$250.

J. P. Jespersen af Loge Nr. 2, Neenah, Wis. Født den 2den November 1845 i Holbæk. Optaget i 1890. Død den 30te Maj 1920 af Acute Cardiac Dilation. Balance af Assurance, \$351.46.

Poul Th. Petersen af Loge Nr. 270, Cambridge, Mass. Født den 27de Jan. 1887 i København. Optaget i 1909. Død den 11te Maj 1920 af Septicæmia. Assurance \$459.55.

Lars P. Jensen af Loge Nr. 160, Underwood, Minn. Født den 6te November 1855 i Svallerup, Holbæk. Optaget i 1903. Død den 31te Maj 1920 af Diabitis. Balance af Assurance \$227.08.

Hans F. Hansen af Loge Nr. 140, Chicago, Ill. Født den 8de November 1863 i Fredericia. Optaget i 1905. Død den 20de Maj 1920 af Abcess of Lung.

Soren P. Jensen af Loge Nr. 50, Port Chester, N. Y. Født den 27de Marts 1882 i Tværsted, Hjørring. Optaget i 1904. Død den 30te Maj 1920 af Tuberculosis. Assurance \$1,000.

Ole Nielsen af Loge Nr. 202, Warren, Pa. Født den 26de Maj 1848 i Rønne. Optaget i 1907. Død den 24de Maj 1920 af Angina Pectoris. Assurance \$385.38.

Hans P. Petersen af Loge Nr. 95, Ferndale, Calif. Født den 26de Juli 1867 i Slesvig. Optaget i 1908. Død den 5te Juni 1920. (Dødsarsagen ukendt). Assurance \$192.24.

Niels P. Larsen af Loge Nr. 29, Seattle, Wash. Født den 22de November 1863 i Nykøbing paa Sjælland. Optaget i 1896. Død den 19de Marts 1920 af Peritonitis. Assurance \$259.00.

Christian Petersen af Loge Nr. 84, Lincoln, Nebr. Født den 12te Marts 1847 i Magleby Sogn. Optaget i 1895. Død den 28de Maj 1920 af Carcinoma Pylones. Balance af Assurance \$800.

Ludvig Moller af Loge Nr. 17, Chicago, Ill. Født den 22de Marts 1867 i Sanderby, Frederiksborg Amt. Optaget i 1896. Død den 7de Juni 1920 af Arteris Clerosis. Assurance \$549.07.

Chr. P. Schmidt af Loge Nr. 54, Dannebrog, Neb. Født den 23de April 1856 i Nebell, Slesvig. Optaget i 1896. Død den 3die Juni 1920 af Nephritis. Assurance \$213.29.

Soren C. Andersen af Loge Nr. 93, Hastings, Neb. Født den 6te April 1858 i Fjerritslev, Kollerup Sogn. Optaget i 1896. Død den 28de Maj 1920 af Nephritis. Assurance \$449.69.

## Bemærk:

Artikler bør være Over-Sekretæren i Hænde den 10de i Maanedens for at komme i Betragtning i det følgende Nummer; Loge Nyt kan modtages indtil den 15de.

\* \* \*

Paa Grund af at Bøgerne her paa Kontoret kun er indrettet til at føre Regnskab over de lokale Loger, maa enhver Komite betale for Annoncer i Medlemsbladet til sin Loge, som ved Slutning af hvert Halvaar vil blive tilsendt Regning for saadant samt anden Gæld til Samfundet.

\* \* \*

Resolutioner af almindelig Størrelse optages for en Pris af \$1.50 og maa være Over-Sekretæren i Hænde senest den 15de i Maanedens.

Avertering af Forlystelser, specielle Møder eller lignende, arrangerede af Loger, optages for en Pris af 50 Cts. pr. Spalte-Tomme. Betaling for Annoncer opkræves fra Logerne i Juli og Januar Maaned sammen med andre Regninger til Generalfondet.

\* \* \*

Det Danske Brodersamfunds Medlemsblad modtager altid gerne Meddelelser eller Artikler fra Medlemmer af Samfundet. Saadanne Artikler vil finde Optagelse i Bladet enten komplet eller i forkortet Form, forsaavidt som Pladsen tillader og Indholdet ikke kommer i Konflikt med Samfundets Konstitution.

Selvfolgelig maa indsendte Artikler ikke forme sig som Reklamer f. Ex. for Land eller lignende, medens der dog godt kan rettes Spørgsmaal og udveksles Svar gennem Bladet angaaende Forhold paa forskellige Egne, naar man holder sig til Fakta. Meddelelser om Logernes Virksomhed og Fremgang modtages ogsaa gerne fra Sekretærene, Komite-Medlemmer eller fra de enkelte Medlemmer.

\* \* \*

Naar Adresseforandringer indsendes til Hovedkontoret fra Logernes Sekretærer bedes saadanne Forandringer skrive paa særskilt Papir, saaledes at de kan overgives til Bladets Expedition. Vi faar ofte Breve angaaende Logernes og Samfundets Affærer, hvori der ogsaa er anført Adresseforandringer. Der kan paa denne Maade let opstaa Misforstaaelse og den mest

praktiske Maade er derfor at indsende Adresseforandringer paa særskilt Papir.

Det er ikke alene unødvendigt men ogsaa misvisende at opgive et Medlems Hovednummer og Logenummer, naar hans Adresse paa Bladet skal forandres. Sekretærene bedes bemærke Sedlen forneden paa denne Side og deraf se, hvilke Oplysninger der ønskes, naar en Adresse skal forandres. Medlemmets Navn, Numret paa den Loge han hører til, den gamle Adresse samt den nye Adresse — det er alt. Vi kan ikke finde et Medlems gamle Adresse ved Hjælp af hans Hovednummer i Samfundet; Postvæsenet har visse Regler, hvorefter vi maa føre vor Adresseliste, og denne Liste har ikke noget med Samfundets almindelige Bogføring at gøre.

## Referendum Forslag Nr. 1.

Siden Udsendelsen af Forslag Nr. 1 som angivet i sidste Maanedesblad, har jeg modtaget mange Breve med Anmodning om at give nærmere Oplysninger om hvormange Medlemmer af Samfundet vil være anfægtet af Forslaget, og til almindelig Underretning kan jeg oplyse, at det er ikke muligt at give det bestemte Antal Medlemmer nu, da vi vedbliver at modtage Forandringer hver Maaned, men antagelig vil der være ca. 25% af vore Medlemmer, som enten ikke var anfægtet af den nye Ordning, der blev vedtaget paa Konventionen, eller ogsaa siden den Tid har forandret deres Skala.

Gennemsnitlig vil vi opræve 70 Cents fra hvert Medlem per Kvartal, hvilket fra ca. 15,000 Medlemmer vil være \$42,000 om Aaret, for det første Aar. Vore Bøger udviser, at i Marts Maaned udbetalte vi \$4,736.98 mindre end det fulde Beløb af Assurance og i April \$5,312.72, hvilket gennemsnitligt er mere end \$5,000 om Maanedens, eller over \$60,000 om Aaret. Dette udviser et Underskud i Løbet af det første Aar af ca. \$20,000 og som man ikke kan forvente vil blive mindre, da der ved hvert Aars Slutning vil være færre Medlemmer til at indbetale til dette Fond, og Dødsprocenten vil være større, særlig blandt de ældre Medlemmer.

Angaaende Medlemstabet foraarsaget ved den nye Ordning af Assurance, da har vi til Dato kun tabt mellem 2 og 3 Procent udover det normale, hvilket maa siges at være et enestaaende Resultat, da der er Foreninger, som har tabt saa højt som Halvdelen af deres Medlemmer ved en saadan Forandring.

FRANK V. LAWSON,  
Over-Sekretær.

## De nye Indre Love.

Ven Konventionen i Milwaukee blev en Komite paa tre Medlemmer udnevnt til at udarbejde nye Indre Love baseret paa kun en Grad. Komiteen har modtaget flere Indlæg fra Medlemmer over hele Landet, og har tilsendt deres Rapport til den executive Komite, men Komiteen er ikke fuldtud tilfreds med det Materiale, som var modtaget til at arbejde paa, og har derfor ikke kunnet anbefale noget bestemt Forslag i den Retning, men har anmodet den executive Komite om Henstand med Tidsfristen for at indsende deres Rapport. Under Forholdene vil det derfor være nødvendigt at vedblive at bruge de nuværende Indre Love indtil videre.

Samtidig opfordres Medlemmerne, som har nye Ideer i denne Retning, om at sætte sig i Forbindelse med Komiteen, som bestaar af følgende: Viggo Hansen, 1557 Holmes Ave., Racine, Wis.; H. E. Hansen, 908 Salem Ave., Kenosha, Wis., og Henry L. Bunck, 4950 Vincennes Ave., Chicago, Ill.

## Amerikanske Love.

Det sker ikke saa sjældent, at danske Nykommere paa en i Grunden ufor-skyldt Maade kommer i Konflikt med amerikanske Love. Det er ikke saa meget de fundamentale Forbudslove det gælder, thi som Regel er de danske Indvandrere hverken Mordere eller Tyve. Staterne og Byerne har imidlertid en Mængde forskellige Love og Vedtægter, som i mange Retninger afviger fra, hvad der er almindelig Skik og Brug i den gamle Verden. Love bør jo imidlertid overholdes, og de amerikanske Vedtægter for offentlig Moral og Leveskik er i Virkeligheden ikke vanskelige at følge. Hovedsagen er at man kender disse forskellige Love til Punkt og Prikke, og da det er en af Brodersamfundets Hensigter og Formaal at bistaa sine Medlemmer i Bestræbelserne for at blive gode Borgere her i Landet, skal vi her anføre en Del Vedtægter, som maaske ikke er almindelig bekendte blandt Nykommere, og som i nogle Retninger afviger fra europæiske Love.

Vi vil gentage, at Amerika er saa frit et Land, som der findes paa Jorden, og et normalt Menneske kan komme og gaa omtrent som han lyster med langt mindre Regulering og "Kancelistil" end i noget andet Land. Man kan rejse overalt uden Pas og man kan flytte uden at det vedkommer Autoriteterne. Man har ingen Skudsmaalsbøger, og skal hverken melde sig til eller fra i noget Kvarter, med mindre man selv lyster det for at bibeholde sin Stemmeret.

Det er vel at erindre, at de Love vi har, er skabte af selve Folket, og maa antages at udtrykke den offentlige Villie og Moral — ellers var disse Love ikke bleven til og kunde ikke bestaa. Dersom man finder nogle Vedtægter trykkende eller mærkelige, saa maa de tilskrives energiske Medborgere, som har været mere ivrige for at faa en eller anden Vedtægt indført end den øvrige Befolkning har været for at forhindre det. Det er den Pris, som et frit Folk maa betale for at være et selvregerende Demokrati — Borgerne maa være aarvaagne og stedse holde sig bekendt med den politiske Udvikling — ellers sker der Ting i de folkevalgte Tribunaler, som mange for sent beklager. De Love, som her skal berøres er dog kun almindelige Skikke og Leveregler, som man kan sige hører med til amerikansk Folkeand.

Love med Hensyn til Hazardspil er meget strenge her til Lands, og det er vist ikke med Urette, thi Spillesygen er og har stedse været den nye Verdens Beboere i Blodet baaren, og den eneste Trøst er muligvis dette, at Cubanerne og Mexicanerne, vore nærmeste Naboer, synes at være endnu mere angrebne af Sygdommen.

Imidlertid, alt hvad der hedder Hazardspil (gabling) er forbudt. Man skal ikke lade sig føre bag Lyset af den Omstændighed, at der spilles Kort om Penge vidt og bredt, og ofte "i de bedste Familier." Det foregaar simpelthen, fordi Autoriteterne ikke ved at det foregaar, eller fordi vore Embedsmænd ikke alle er lige strenge i Opfattelsen af deres Pligter. Men Spillet er ligefuldt ulovligt, og det er værd at erindre, ogsaa efter vore Logemøder, dersom enkelte Medlemmer skulde føle Lyst og Trang til en lille "Poker." Lotteri hører ogsaa med til Gabling, og det er strafbart at være i Besiddelse af en Lotteriseddel, selv om Lotteriet ikke er her i Landet. Det danske Klasselotteris store Gevinst kan altsaa aldrig lovligt tilflyde en Amerikaner! Ogsaa denne Lov er værd at erindre for de Loger, som undertiden sætter en Lodtrækning i Gang og sender Lod-

sedler gennem Posten til andre Loger. Det er i Grunden to Forbrydelser paa en Gang, først fordi det er Lotteri, og dernæst fordi det er Misbrug af Postvæsenet. At der alligevel foregaar en Del Lotteri i velgørende og andre Øjemed har ikke noget med Sagen at gøre — det er i Virkeligheden ulovligt.

Som bekendt har enhver Borger Stemmeret, men han maa ikke modtage Penge for at kaste sin Stemme i nogen bestemt Retning. Den Slags Underkøb straffes, og baade den, som sælger Stemmen, og den, som køber den, er udsat. Man maa forresten heller ikke sælge en Sporvognsbillet (Omstigningsbillet eller transfer). Den er blot et Bevis for selve Ejeren, at han har Lov til at køre med den næste Sporvogn, men han kan ikke sælge denne Ret.

Det er ulovligt at tilsmudse eller ødelægge Bøger fra et offentligt Bibliotek. I den Slags Tilfælde slipper man dog oftest med at erstatte Bogen. Man maa ikke ødelægge eller vansire et amerikansk Flag — ligegyldigt om det er ens eget, og man maa heller ikke bruge det nationale Flag for at avertere med. En Forretningsmand kan f. Ex. ikke bruge Stjernerne og Striberne paa en Etiket.

Man maa ikke spytte paa Fortove eller i Sporvogne eller i offentlige Bygninger, undtagen i dertil indrettede Spyttebakker. Man maa heller ikke kaste Affald eller Papir paa Gaderne. Brandtrappen i et Hus skal altid være fri, og det er en Forbrydelse at anbringe Genstande af nogen Art paa dem, selv om Huset er ens eget.

Man maa ikke opkræve en Regning eller et Tilgodehavende paa et Postkort. "Rykkerbreve" skal være lukkede, saa kun Modtageren kan læse dem.

Man maa i de fleste Stater ikke færdes paa Gade eller Veje med Revolvere eller Pistoler, Messingknøer eller store, skarpe Knive skjulte paa ens Person, med mindre man har Politimesterens specielle Tilladelse. Det er en af de Love, som oftest overtrædes her i Landet.

Hvis man har Hest, Hund eller andet Husdyr, er det en Forbrydelse at lade disse Dyr sulte eller tørste. Man maa heller ikke arbejde en Hest, som har Skuldarsaar eller er lam, ligesom man heller ikke maa slaa eller mishandle en Hest.

En Pige maa ikke gifte sig før hun er 18 Aar (Alderen varierer noget i de forskellige Stater) med mindre hun har sine Forældres skriftlige Samtykke, og hvis en Mand overtaler hende til at gifte sig med ham ved a lyve om sin Alder, kan han straffes med indtil 10 Aars Tugthus. Det er ulovligt at prygle sin Hustru. En Mand eller Kone, som ikke er lovligt skilt, og altsaa har en Ægtefælle levende, kan ikke gifte sig igen uden at blive tiltalt for Bigami, som straffes strengt; det gør i denne Forbindelse ikke nogen Forskel om den første Ægtefælle lever i Europa. Skilsmismissen er nødvendig for at gifte sig igen.

En Mand skal efter Evne forsørge sin Kone og deres Børn. Lader Manden dem økonomisk i Stikken, kan han straffes, dersom der rettes Anklage mod ham. En Fader eller Moder, der overlader et Barn til Skæbnen ved at forlade det straffes meget strengt. Forældre der mishandler deres Børn, kan straffes eller Retten kan tage Børnene fra dem.

Naar en ugift Kvinde føder et Barn, kan hun fordrø at den udlagde Barnefader skal gifte sig med hende og forsørge hende og Barnet. I modsat Fald er Barnefaderen hjemfalden til kriminel Tiltale.

Man maa ikke tigge paa Gaden med et Barn ved Haanden. Man maa heller ikke sælge noget paa Gaden eller

fra Dør til Dør uden at have "License." Dette har kun at gøre med saadant Salg, hvor Varerne leveres med det samme, og har ikke noget at gøre med Agentur, hvor der fremvises Prøver af en Agent fra et Firma, som senere sender de købte Varer.

Det er selvfølgelig ulovligt for Mand og Kvinde at tage Ophold sammen paa Hotel eller paa Bane og Skib uden at være gifte, og i saadanne Tilfælde straffes Manden under den Forudsætning, at han har forlokket den unge Pige til utugtigt Levned.

Man maa ikke besørge nødtørftige Ærinder paa Gader, i Baggaarde eller i Afkroge. Her er en Forordning, som Nykommere ofte forgriber sig paa, idet man i Europa er lidt mindre fintfølede i denne Retning. Det er ogsaa forbudt at bande højlydt eller bruge sjofelt Sprog paa Gader og Stræder.

Som man vil se er der ikke saa faa Vedtægter, der afviger noget fra europæisk Brug og Moral. De er værd at erindre, selv om de ikke altid holdes i Hævd i den aller strengeste Forstand. I Virkeligheden er de amerikanske Love dog ikke strenge, og der er ikke noget i det ovenstaaende, som enhver ikke kan overholde med lidt god Villie.

Priserne paa Livets Fornødenheder er efter statistiske Beregninger steget 82% i de senere Aar. Lønnen i adskillige Industrier er i det samme Tidsrum steget med 95%.

Kun en Ting er mere trist og beklagelig end et Hjem foruden en Moder — og det er en Moder foruden et Hjem. At forhindre dette er Brodersamfundets store Maal.

En hundrede Procent Assurance, for hvilket der ikke betales mere end hvad den virkelig koster at opretholde — det er Brodersamfundets Basis. Glem ikke at fortælle dette til enhver Dansk der ikke staar i vore Rækker.

D. B. S. Assurance er ikke en Udgift. Det er en Sparekonto — men den overgaar i Betydning og Sikkerhed enhver anden Sparemethode. Penge, som man sætter i Banken, fristes man til at uddrage igen, og Ejendomme som man anbringer Penge i kan svinde i Værdi. Men den Sum, som de Efterladte er berettiget til under vore Love, er sikrede for stedse, og der er ingen Spekulation eller Risiko i Forbindelse dermed. Det er den eneste, sikre Støtte en Familie har hvis Forsørgeren kaldes bort uventet.

## † Niels Nielsen †

Den 29de April døde vor gamle Broder Niels Nielsen, den sidste af de fem Mand, som stiftede Det Danske Brodersamfund, hvilket blev den største danske Forening udenfor vort Fædreland. Det Danske Brodersamfund var gamle Broder Nielsens Glæde, og dets Bedste var til alle Tider i hans Tanker. Det var interessant at høre gamle Niels Nielsen fortælle om det Møde i Omaha, da der ud af "De Danske Vaabenbrødre" organiseredes Det Danske Brodersamfund, og om den haarde Kamp de havde i de første Aar for dets Bestaaen og Fremgang. Men fast overbeviste var de om, at der her i dette store Land imellem Danske var god Brug for en Forening med det store Maal som D. B. S. havde sat sig, og som Nielsen ofte sagde, Resultatet er gaaet langt over hvad vi dengang mente var muligt, og gamle Nielsen var stolt af den store Fremgang, den Forening han var med til at stifte har gjort. Som en Tak for hans Arbejde for Samfundet blev han af St. Paul Konventionen givet en Hædersmedal-

lie, som blev ham overrakt af Tillidsmand Chr. Nielsen ved en smuk Festlighed, som Loge Nr. 2 havde i den Anledning. Delegaterne til St. Paul Konventionen vil endnu huske, at han var tilstede der. Broder Niels Nielsen var født ved Taastrup, Storeheddinge, den 4de Juli 1841 og var den yngste af 9 Søskende. Han efterlader Hustru, to Børn, Henry og Marie, 8 Børnebørn og to Børnebørns Børn. Han var Veteran fra Krigen 1864, hvor han var med i flere Slag. Han og Hustru rejste til Amerika 1869 og kom til Oshkosh, Wis., først, men kort Tid efter her til Neenah, hvor han først kørte Teams, men begyndte snart selv en "Dray line," som han havde i nogle Aar; saa købte han en Farm ude ved den smukke Lake Winnabago paa Lake Shore Road. Her farmede han i 38 Aar, saa overtog hans Søn Henry Farmen og han købte en lille Plads paa South Park Avenue, hvor han levede til sin Død. Han var i den Tid han farmede Town Clerk i fire Aar, var Town Assessor og Town Treasurer i flere Aar. Dette som et Bevis for hans Agtelse og Dygtighed blandt de Folk han levede. Han og hans trofaste Hustru Kirstine, en sjælden dygtig og arbejdssom Kvinde, som var lige saa begejstret for D. B. S. Fremgang som Nielsen selv, holdt deres Guldbryllup for 2½ Aar siden ved en smuk Festlighed i deres Hjem. Med Broder Niels Nielsen er en af de gode gamle danske Pionerer og en trofast Broder gaaet bort. Ære være hans Minde.

ANDREW L. ANDERSEN,  
Sek. Loge Nr. 2, Neenah, Wis.

## Slut sammen, Brødre.

I vor moderne Tid, hvor saa godt som alle Fremskridt er en Følge af Sammenslutning, synes det, som Logerne i de forskellige Storbyer vilde vinde betydelig, hvis vi i Stedet for de mange mindre Loger have en stor Loge. Paa mange Pladser vil maaske Transportmidlerne være en Hindring for en saadan Sammenslutning. Dette kan imidlertid ikke siges for Greater New Yorks Vedkommende. Bliiver et Loge-Lokale valgt centralt, da vil det være muligt for omtrent alle Medlemmerne at tilbagelægge Vejen fra deres Hjem til Logens Lokale i et mindre Tidsrum end en halv Time. Under de nuværende Forhold har Logerne i New York Medlemmer, der lever i det sydlige Brooklyn, og Logerne i Brooklyn har til Gengæld Brødre, der lever i den øverste Part af Manhattan (Bronx), Long Island o. s. v.

Paa Pladser, hvor der findes store D. B. S. Loger, har disse som Regel deres egen Bygning med Loge-Lokale, Theater og Gymnastiksal, Restaurant o. s. v., og paa saadanne Pladser staar vort Samfund højt anskrevet. Her i Storbyen New York fører vi en ret beskeden Tilværelse, og Grunden maa nærmest søges i det uheldige Forhold, at vi har 5 Loger, med et beskedent Antal Medlemmer, hvorimod vi udmærket godt kunde være en stor Loge og saaledes have den Indflydelse og Autoritet, der tilkommer os som Medlemmer af en stor Organisation.

De første Spørgsmaal (denne Sag vedrørende) vil uidentivt blive: hvor meget tabes? og hvor meget vindes ved en saadan Sammenslutning? Til det første Spørgsmaal kan svares: Vi taber i Antal af Stemmer ved D. B. S. Konventioner — ved de to sidste Konventioner har Logerne i Greater New York kun været repræsenteret med 4 Delegater, og regner vi gennemgaaende med denne Representation, vil vi saaledes tabe 3 Stemmer. Ved Alderdomshjemmets aarlige Delegatmøde vil vi muligvis kunde ordne Sagen uden

Tab. Men selv om dette Spørgsmaal staar uafgjort, vil de ovennævnte Tab langt fra staa i Forhold til Gevinsten ved en Sammenslutning.

Den Loge, jeg tilhører, bliver i alle Maader ledet efter de mest økonomiske Regler. Vort Loge-Lokale koster saaledes kun \$90 aarlig, en Sum, der efter nuværende Forhold maa kaldes billig, og dog udviser Logens Regnskab for Aaret 1919, at vi alene i Tryksager, Bøger, Porto, Lønninger, Loge-Lokale o. s. v. har forbrugt cirka \$400.00 eller gennemsnitlig cirka \$16.00 ved hvert Logemøde — i mange Tilfælde har der ikke været 16 Medlemmer tilstede — med andre Ord, hvert Sæde har til Tider kostet Logen over en Dollar, og det samme Forhold gælder uidentivt for alle 5 Loger.

Da Lokalerne i New York som Regel er betydelig dyrere end i Brooklyn, kan ovennævnte Udgifter anslaaes til cirka \$2,400 for alle 5 Loger tilsammen. Ved at slutte os sammen i en stor Loge, kan vi have det bedste og hyggeligste Lokale i New York City, og ovennævnte Udgifter vil næppe overstige \$600 aarlig — altsaa en Gevinst af cirka \$1,800 aarlig, en Sum som vi under de nuværende Forhold aarlig udgiver, uden at erholde noget virkeligt værdifuldt til Gengæld.

Der har i mange Aar, imellem de danske Foreninger i Greater New York, været Tale om en Forsamlingsbygning. De \$1,800 aarlig kunde opsaves i nævnte Øjemed. Vi kunde ogsaa give vore syge Brødre en mere rundelig Understøttelse — alt dette er dog kun Fremtidsproblemer, som Brødrene sikkert selv vil ordne, naar Pengene først er indvundne.

I Tilfælde af en Sammenslutning imellem de 5 Loger, vil vi ogsaa kunde regne med et klækkeligt Overskud ved vore Fester og lign. — under de nuværende Forhold, bliver der i de forskellige Loger udfoldet et stort og uegennyttigt Arbejde, og Resultatet er i de mange Tilfælde meget ringe i finansiell Henseende. Ja, der kan endogsaa fremføres Exempler, hvor Logerne har udredet et ret betydeligt Underskud — af det i Forvejen alt andet end velhavende Sygefond.

Ved Bestyrelsesvalg og Udnævnelse af Komiteer og lignende har det ofte været besværligt at besætte disse Tillidsposter. De faa tilstedeværende Brødre har overtaget Embederne uden at være tilstrækkelig interesseret, og af samme Grunde er de til Tider uheldig valgte — saadanne Forhold vil aldrig være tilstede i en stor Loge. Her vil vi, saa godt som altid, være sikker paa de rette Mænd til de rette Pladser.

Ved en Sammenslutning af de 5 Loger vil vi ogsaa spare Overbestyrelsen for en ret betydelig Korrespondance.

Og endnu et Punkt ønsker jeg at fremføre: I Aarenes Løb er der fra hver enkelt Loge et ikke ringe Antal Medlemmer, der lader sig optage i andre Foreninger (særlig i den herværende Odd Fellows Loge) og i de mange Tilfælde er de herved tabte for D. B. S. — eller i det mindste betragter de samme Folk D. B. S. som noget underordnet, og kun kommer til Møderne, naar Nødvendigheden byder dem at være tilstede. Og Grunden til dette uheldige Forhold maa ene søges i, at der altid er Liv og Gemytighed i den store Loge, hvorimod vore Møder i mange Tilfælde er daarlige besøgte — og kedelige. For at gøre Historien kort, er Tab og Gevinst nu udlagt, og det vil være de forskellige Logers egen Sag, om de vil realisere Tanken.

Og forbliver jeg med broderlig Agtelse.

SOPHUS NYBOE.

## REGNSKAB FOR MAJ.

## RAPPORT OVER ASSURANCEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Maj 1920.....	\$37,736.60	
Indbetalt i Maj .....	20,996.65	
Renter fra First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	83.34	
Maj 7. Christine Christensen, San Francisco, Calif., Assurance.....	\$ 1,000.00	
Maj 7. Mary K. Carlberg, Adm., Omaha, Neb., Assurance.....	1,000.00	
Maj 8. Ane Sorensen, Rockford, Ill., Assurance.....	205.59	
Maj 8. Overført til Generalfondet .....	5,000.00	
Maj 10. Ingeborg Petersen, St. Bernardino, Calif., Assurance.....	144.53	
Maj 14. Kristine Nielsen, Neenah, Wis., Assurance.....	330.59	
Maj 14. Federal Trust Co., Guardian Lincoln, Neb., Assurance.....	500.00	
Maj 14. Anna Frandsen, Guardian, \$299.40; Mabel Frandsen, \$299.40, Minneapolis, Minn. ....	598.80	
Maj 14. Christine Olsen, Northfield, Minn., Assurance.....	746.18	
Maj 19. Mine Feldschaw, Kenosha, Wis., Assurance .....	508.36	
Maj 20. Karrie Haas, Chicago, Ill., Assurance .....	1,000.00	
Maj 20. Anna Mikkelsen, Barre, Vt., Assurance.....	221.60	
Maj 20. Peter Mortensen, Manistee, Mich., 10% af hans Assurance..	35.22	
Maj 20. Sine Henningsen, San Jose, Calif., Assurance.....	250.52	
Maj 25. Frank og Kristine Jacobsen, Co. Bluffs, Ia., Bal. af Assurance	351.10	
Maj 25. Mette Marie Povlsen, Ribe Danmark, Assurance.....	224.29	
Maj 25. Marie D. Clausen, Oakland, Calif., Assurance.....	350.00	
Maj 25. Johanne D. Larsen, Racine, Wis., Assurance.....	1,000.00	
Maj 26. Andrea Hansen, Chicago, Ill., Assurance.....	215.90	
Maj 27. Hans P. Christensen, Trufant, Mich., 10% af hans Assurance	16.14	
Maj 29. Frederik Simonsen, Milwaukee, Wis., Assurance.....	205.95	
Maj 31. Jens Nielsen, Davenport, Ia., \$129.45; N. P. Nielsen, Atlantic, Ia., \$129.44 .....	258.89	
Maj 31. Oda J. Kruckov, Scotia, N. Y., Assurance .....	1,000.00	
Maj 31. Kristine Hansen, Edmore, Mich., Assurance.....	652.63	
Maj 31. Overført til Garantifondet .....	20,000.00	
Maj 31. Balance .....	23,000.30	
	\$58,816.59	58,816.59

Kassebeholdning den 1ste Juni 1920.....\$23,000.30

## RAPPORT OVER GENERALFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Maj 1920 .....	\$ 467.62	
Indbetalt i Maj .....	11.75	
Leje for Stockroom .....	22.00	
Renter fra First Nat. Bank, Kenosha, Wis. ....	8.12	
Overført fra Assurancefondet .....	5,000.00	
Maj 5. Omaha Nat. Bank Bldg., Rent af Kontor, \$45; Stockroom, \$15; Lys, 50c .....	60.50	
Maj 6. Andrew C. Larsen, Kenosha Loge Nr. 14, Extrahjælp.....	100.00	
Maj 6. Petrea Larsen, Løn for April Maaned .....	45.84	
Maj 7. Frank V. Lawson, Porto, Telephone, etc.....	43.87	
Maj 7. Frank V. Lawson, Rejse til Kansas City, Mo., og Blair, Neb.	17.10	
Maj 8. Wagoner Printing Co., 100 Kviteringsbøger for Overkasserer	30.00	
Maj 15. Niels Hansen, Manistee Loge Nr. 20, Begravelseshjælp.....	50.00	
Maj 15. Moyer Stationary Co., Papir, Konvolutter, Blæk, etc.....	9.45	
Maj 17. Frank V. Lawson, Part af Løn for April Kvartal .....	250.00	
Maj 19. Axel H. Andersen, 5,000 Kviteringsbøger.....	310.00	
Maj 20. Anders J. Ostergaard, Chicago Loge Nr. 18, Begravelseshjælp	50.00	
Maj 20. Niels Johansen, Lincoln Loge Nr. 84, Begravelseshjælp.....	50.00	
Maj 24. Hiatt Ribbon Co., 1 Doz. Typewriter Ribbons.....	9.50	
Maj 24. W. J. Foye Lumber Co., Rent af Stockroom fra April 16 til Juni 1 .....	45.00	
Maj 24. Anders Petersen, Rock Spring, Wyo., Loge Nr. 48, Begravelseshjælp .....	50.00	
Maj 25. Emil Johansen, St. Charles Loge Nr. 92, Begravelseshjælp...	50.00	
Maj 25. James Andersen, Duluth Loge Nr. 65, Begravelseshjælp.....	50.00	
Maj 25. Christian Johansen, Racine Loge Nr. 4, Begravelseshjælp...	50.00	
Maj 27. Emil T. Christensen, Detroit Loge Nr. 227, Begravelseshjælp	50.00	
Maj 29. Hans W. Madsen, Woodstock Loge Nr. 234, Begravelseshjælp	50.00	
Maj 31. Chr. Petersen, Bogholder Løn i Maj Maaned .....	125.00	
Maj 31. Balance .....	4,013.23	
	\$ 5,509.49	5,509.49

Kassebeholdning den 1ste Juni 1920.....\$ 4,013.23

## RAPPORT OVER GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Maj 1920.....	\$19,521.66	
Renter—Milford, Ia., \$250; Dunlap, Ia., \$337.50.....	587.50	
Allison, Ia., \$175; Grand Forks, N. Dak., \$684.....	859.00	
Pacific Junction, Ia., \$225; Hubbard, Minn., \$250..	475.00	
Liberty Bonds .....	446.25	
First Nat. Bank, Omaha, Neb. ....	36.01	
Overført fra Assurancefondet .....	\$20,000.00	
Udgifter ved Indkassering .....	1.46	
Balance .....	41,923.96	
	\$41,925.42	41,925.42

Kassebeholdning den 1ste Juni 1920.....\$ 41,923.96

Bonds den 1ste Juni 1920.....\$690,400.00

\$732,323.96

## RAPPORT OVER HJÆLPEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Maj 1920 .....	\$ 730.35	
Maj 6. Hans P. Hansen, Minneapolis Loge Nr. 45, Extrahjælp.....	35.00	
Maj 6. Chr. N. Andreasen, Providence Loge Nr. 102, Extrahjælp...	70.00	
Maj 14. Rasmus Due, St. Paul Loge Nr. 91, Extrahjælp.....	40.00	
Maj 25. Emil Thaysen, Chicago Loge Nr. 17, Extrahjælp.....	50.00	
Balance .....	535.35	
	\$ 730.35	730.35

Kassebeholdning den 1ste Juni 1920.....\$ 535.35

Børnehjemmenes Fond den 1ste Juni 1920.....\$ 91.55

## SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER.

Rentebærende Bonds .....	\$690,400.00
Kassebeholdning i Assurancefondet .....	23,000.30
Kassebeholdning i Generalfondet .....	4,013.23
Kassebeholdning i Garantifondet .....	41,923.96
Kassebeholdning i Hjælpefondet .....	535.35
Kassebeholdning i Børnehjemmenes Fond .....	91.55
Udestaaende Checks .....	\$14,916.52
	\$774,880.91

SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER  
DEPONEREDE SOM FØLGER.

Rentebærende Bonds .....	\$690,400.00
First Nat. Bank, Kenosha, Wis. ....	62,556.95
First Nat. Bank, Omaha, Neb. ....	21,923.96
	\$774,880.91

Kenosha, Wis., June 10, 1920.

ROLF RASMUSSEN, Over-Kasserer.

## Danmark, Ude og Hjemme.

Transportarbejder-, Sømands- og Søfyrerbøderstriken i Københavns Havn og Frihavn er endt. Striken, der var begyndt endnu før den politiske Krise indtraadte i Paasken, blev et Led af den Generalstrike, som erklæredes i Anledning af Ministeriet Zahles Afskedigelse, men som atter blev aflyst. Transportarbejderne, Sømandene og Søfyrerbøderne nægtede dog at genoptage Arbejdet og forårsagede derved Landet meget betydelige Tab. Deres Arbejde er i de sidste Uger udført af frivillige Arbejdere.

Statistiken viser, at der i Danmark i Skatteaaret 1919—20 fandtes 607 Skatteydere med Formue paa over 1 Million Kroner, deraf 2 med en Formue paa over 20 Millioner, 10 med en Formue mellem 10 og 20 Millioner, 37 med en Formue mellem 5 og 10 Millioner og 558 med 1—5 Millioner, 3,351 med mellem 200,000 og ½ Million og 7,291 med over 100,000 Kroner.

Helt fattige er Rigmændene altsaa ikke blevet under Krigstidens Beskatning. Sex Hundrede Millionærer er ikke saa lidt for et Land som Danmark. Det faar være Ikke-Millionærerne en Trøst, at de Rigeste svarer over Halvdelen af deres Indtægt i Skat til Staten og undertiden op imod en Fjerdedel til Kommunen. Saa det er kun en begrænset Del de faar Lov til at bruge selv.

Dernæst oplyser Statistisk Departement, at det er de store Formuer der voxer. I Sammenligning med de foregaaende Aar viser Skatteaaret 1919—20 forholdsvis færre Formuer under 20,000 Kroner og forholdsvis flere paa 20,000 og derover. Iøvrigt er der i 1919—20 Stigning i det absolute Antal for saa at sige alle Formuegrupper, og hvad særlig de største Formuer angaar, kan det oplyses, at Antallet af Formuer paa 1 Million og derover steg fra 527 i 1918—19 til 607 i 1919—20.

Danske Industrifirmaer har ved en Repræsentant i London sikret sig 1 Million Tons amerikanske Kul, der skal sendes til Danmark i Løbet af dette og næste Aar. Denne Meddelelse er i god Overensstemmelse med de danske Handelsbladets forhaabningsfulde Udtalelser om et godt Resultat af Frigivelsen af den amerikanske Kul-eksport.

Der er ved at komme fast Form over de store Planer om en kæmpemæssig Eksport af dansk Mælk til forskellige Lande.

Ved at kondensere Mælken opnaar man, at den kan holde sig i praktisk talt ubegrænset Tid, og i sagkyndige Kredse er man fast overbevist om, at naar den danske Mælkekondensering først bliver sat i System med fabriksmæssig Tilvirkning, vil der kunne skabes et Marked for den, der praktisk talt strækker sig over hele Verden. Særlig i de tropiske og oversøiske Lande, som ikke har Mejeri-væsen, har Danmarks opblomstrende Mælkeeksport sin gyldne Chance foruden som Leverandør til de forskellige Landes Marinere, hvor det er af Betydning at faa Fødevarer, der tager saa lidt Plads som mulig.

I Øjeblikket er der kun en Fabrik, i Fredericia, som er i fuld Gang med at kondensere Mælk. Men desuden arbejder Mejeriorganisationernes Fabrik i Horsens paa Sterilisering af Mælk, og Fabrikken i Nykøbing paa Følster paa Pasteurisering. For den steriliserede Mælk er der fundet et godt Marked i Tyskland, som, naar man tager Valutaforholdene i Betragtning, maa betegnes som en særdeles god Kunde. Ogsaa til England er der blevet sendt forskellige Prøvesendinger. De er blevet godt modtaget, og man nærer Haab om at kunne faa en regelmæssig og lønnende Eksport i Gang til dette Land. Skønt denne Eksportgren endnu kun er i sin Vorden, har det vist sig, at de allerede eksisterende Fabrikker til Behandling af Mælk ikke har kunnet overkomme Arbejdet. Man har der-

for nu paabegyndt Opførelsen af nye Fabrikker. I Nørre-Sundby er man i Færd med at anlægge en Fabrik til Kondensering af Mælk, og en tilsvarende ventes i Løbet af kort Tid at ville blive paabegyndt i Ringkøbing. Samtidig er man i Stege gaaet i Gang med Opførelsen af en Fabrik til Fremstilling af Mælkepulver. Dette er en Vare, som man stiller store Forventninger til ikke alene som Exportartikel, men ogsaa til Hjemmemarkedet. Produktionen er baseret paa de Erfaringer, som man gennem Aarene har gjort paa Mejeriorganisationernes Forsøgsfabrik i Ullerlev paa Fyn.

For Eftertiden bliver det ikke nødvendigt at hente sin Mælk hver Morgen. Man har ganske simpelt Mælkepulver staaende i Køkkenet ligesom Sukker, Mel o. s. v. Skal man bruge Mælk, tager man blot af Pulveret. Naar dette bliver opbevaret paa den rette Maade, er det efter de Sagkyndiges Erfaring fuldstændig lige saa godt som Mælk i flydende Tilstand, og det er renere, tager mindre Plads, og kan opbevares i saa at sige ubegrænset Tid.

Som man ser, er det storstilede Planer de danske Mælke-Authoriteter arbejder med. For en Dels Vedkommende er de allerede i Færd med at blive realiseret, men fra indviet Side betoner man, at det hele endnu kun er i sin Vorden. Men i Løbet af Sommeren venter man, at der skal komme Fart i Udnyttelsen af den nye Rigdomskilde: Eksporten af den behandlede Mælk.

Ifølge en ny Lov, der blev vedtaget af Kongressen den 4de Juni 1920, maa enhver amerikansk Borger, der ønsker Pas for at rejse ud af Landet, efter den 1ste Juli betale et Gebyr af 10 Dollars. Heraf betales en Dollar ved Ansøgningens Indgivelse og ni Dollars ved Passets Modtagelse. Enhver Udlænding, der ønsker at rejse til De Forenede Stater, maa ligeledes betale 10 Dollars for at faa deres Pas viseret af den amerikanske Konsul. Hidtil har Betalingen i begge Tilfælde kun været 2 Dollars.

Paskontoret henleder Opmærksomheden paa, at et enkelt Pas i de fleste Tilfælde er tilstrækkeligt for hele Familien, hvis de rejser sammen baade frem og tilbage. En amerikansk Borger, der rejser til Danmark sammen med sin Kone og sine Børn, kan saaledes klare sig med et enkelt Pas for hele Familien. Norge tillader, at Mand Kone og Børn under tolv Aar rejser paa et Pas, men ethvert Barn over tolv Aar maa have sit eget Pas. I Sverige maa baade Manden, Konen og Børnene over tolv Aar have deres eget Pas.

Hvis Børnene er fyldt 21 Aar, maa de i alle Tilfælde have eget Pas. Ligeledes maa Mand og Kone have egne Pas, hvis de ikke rejser sammen baade frem og tilbage.

Paskontoret udsteder samtidig en Advarsel imod at betale nogen noget for at hjælpe dem til at faa Pas. Mange Mennesker er af den Formening, at det er nødvendigt at betale en Sagfører eller "Pasagent" en halv Snes Dollars for at faa et Pas, men dette er aldeles overflødig. Enhver amerikansk Borger kan uden Vanskelighed faa Pas ved at gaa til det nærmeste U. S. District Court eller County Court og udfylde en Ansøgning. Man maa vide, med hvilket Skib, man skal sejle; det er nødvendigt at medbringe sine Borgerpapirer og 2 uopklæbte Fotografier og at være ledsaget af en bosiddende Forretningsmand som Vidne. Ansøgningen sendes da til Washington, hvorfra Passet udstedes i Løbet af en Uges Tid.

Danske, der ikke er amerikanske Borgere, faar deres Pas paa det danske Paskontor, 8 Bridge Street, New York. Passet udstedes som Regel strax.

## NYE SEKRETÆRER.

Loge Nr. 2—Andrew L. Andersen, Box 141, Neenah, Wis.  
Loge Nr. 72—P. G. Christensen, 626 So. Elm St., Owatonna, Minn.  
Loge Nr. 242—Axel Lindstrom, 530 E. 4th St., Erie, Pa.



## RESOLUTIONER



## CHICAGO, ILL.

I Anledning af at Broder Ludvig Møller, 7125 S. Chicago Ave., efter et længere Sygeleje afgik ved Døden den 7de Juni, vedtog Chicago Loge Nr. 17 ved sit Møde af samme Dato, at den meget beklager Tabet af et af sine gamle, virksomme Medlemmer og udtaler samtidig sin dybeste Medfølelse for afdøde Broders Hustru.

Det besluttes at tilsløre Logens Charter i 30 Dage, og denne Resolution indrykkes i D. B. S. Maanedsbled og tilføres Logens Protokol samtidig med at der tilsendes afdøde Broders Hustru en Kopi deraf.

Paa D. B. S. Chicago Loge Nr. 17's Vegne.

A. K. OLSEN, Præsident,  
J. P. JØRGENSEN, Sekretær.

## WARREN, PA.

Eftersom vor fælles Broder Ole Nielsen afgik ved Døden den 24 Maj 1920, og da P. Willemos Loge Nr. 202 af D. B. S. ved hans Bortgang har mistet en agtet og god Broder af vort Samfund, blev det vedtaget paa vor sidste Møde at indrykke følgende Resolution i D. B. S. Maanedsbled samt "Den Danske Pioneer" og at sende en Kopi af samme til hans efterladte Hustru og Børn for at bevidne vor Medfølelse i deres store Sorg, samt vedtoges det, at drapere Logens Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage.

CHARLES KNUDSEN, Præsident,  
JENS S. PETERSEN, Sekretær.

## NEENAH, WIS.

I Anledning af at Broder August H. Casperson afgik ved Døden den 14de Maj 1920, hvorved Logen beklager Tabet af en god trofast Broder, være det herved besluttet:

At vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage, og være det vedtaget, at vi frembærer vor dybeste Sympathi til hans efterladte Familie. Endvidere være det vedtaget at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Blad og en Kopi af samme tilsendes hans efterladte Enke.

Paa Loge Nr. 2's Vegne,  
WM. PETERSEN, Præsident,  
ANDREW L. ANDERSEN, Sek.

## LINCOLN, NEB.

I Anledning af at vor Broder Chr. Petersen afgik ved Døden den 28 Maj 1920, 73 Aar gammel, blev det ved vort Møde i Juni vedtaget, at Logen beklager Tabet af en god og trofast Broder og Charter Medlem, og at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage, og at vi til vor afdøde Broders Familie bevidner vor Sympathi i deres Sorg; at denne Resolution indføres i Logens Protokol og trykkes i D. B. S. Blad samt "Den Danske Pioneer," og en Afskrift tilstilles vor afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 84's Vegne,  
H. MATHIESEN, Præsident,  
P. KLOVBORG, Sekretær.

## OAKLAND, CALIF.

I Anledning af at Broder Hans Henrik Clausen afgik ved Døden i Oakland, Calif., den 13de Maj 1920, vedtog Logen paa deres Møde den 25de Maj følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af et gammelt og agtet Medlem og til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi til vor afdøde Broders efterlevende Hustru bevidner vor dybt-følte Sympathi.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og trykkes i Det Danske Brodersamfunds Blad og en Afskrift af samme tilstilles Afdødes efterladte Hustru.

Pacific Loge Nr. 39, D. B. S.  
JACOB JENSEN, Præsident,  
NICK ANDERSEN, Sekretær.

## NEENAH, WIS.

I Anledning af Broder J. P. Jaspersens Død den 30te Maj 1920 vedtog Loge Nr. 2 følgende Resolution:

At vi frembærer vor dybeste Sympathi til hans efterlevende Hustru, og at vi for at hædre Mindet om en god og trofast Broder draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i D. B. S. Blad og en Kopi af samme tilstilles hans efterladte Hustru.

Paa Loge Nr. 2's Vegne,  
WM. PETERSEN, Præsident,  
ANDREW L. ANDERSEN, Sek.

## E. PORT CHESTER, N. Y.

Den 30 Maj 1920 borttog Døden fra vor Midte et af vore Medlemmer, Broder Peter Jensen, og vi beklager meget Tabet af en Broder, som altid viste Interesse for Dansk Brodersamfund og var en ihærdig Arbejder for Logens Fremgang. Som Bevis for Logens Agtelse og Medfølelse for vor afdøde Broders Hustru og Familie, og for at hædre hans Minde, har Logen vedtaget at beklæde sit Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage. Endvidere blev det vedtaget at denne Resolution indrykkes i Samfundsbladet, indføres i Logens Protokol samt et Kopi tilsendes Afdødes Hustru.

Paa Loge Nr. 50's Vegne,  
WM. MUNK, Præsident,  
ALFRED NIELSEN, Sekretær,  
DANNEBROG, NEB.

I Anledning af, at vor Broder Christian Petersen Schmidt afgik ved Døden den 3die Juni 1920, blev det ved Mødet den 18de Juni vedtaget:

At Logen beklager Tabet af en god Broder, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi herved bevidner vor afdøde Broders Familie vor dybeste Sympathi i deres Sorg.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i D. B. S. Maanedsbled, og en Kopi af samme tilsendes Afdødes Efterladte.

Paa Loge Nr. 54's Vegne,  
CHRIS MORTENSEN, Præsident,  
R. C. PALLE, Sekretær.

## Exercise and Health.

By F. C. SMITH,  
Passed Assistant Surgeon, United  
States Public Health Service.

At the age of 40 the expectation of life is less now than it was 30 years ago. This is true for both men and women. Life expectancy during infancy and childhood has increased owing to more intelligent care of young children, to the introduction of diphtheria antitoxin, and other means of combating the infectious diseases, and to more sanitary living. But the diseases of degeneration are increasing, especially those involving kidneys, heart, and blood vessels, particularly among persons not employed at manual labor. One reason for this is the lessened physical and the increased mental work entailed by our complex social fabric. More people are engaged in sedentary occupations than formerly. More nervous energy is required of a man. Deprived of the natural assistance which physical exercise affords in eliminating through skin and lungs the waste product of the body the kidneys become overloaded and fail. Lacking the normal assistance which working muscles give to circulation as they urge the blood and lymph onward in the natural channels, and overloaded with food poisons which brain work can not burn up as physical exercise will, the arteries become brittle and weak and the heart muscle flabby like the biceps of its unfortunate possessor. The florid business man succumbs to apoplexy perhaps; another big, pasty-complexioned brain worker to nephritis; another to a fatty heart or to chronically overtaxed digestion, all of which could have been postponed for many years by a moderate amount of daily exercise. As Eager, of the Public Health Service, has said: "Most men, perhaps athletic in youth, grow stale and deteriorate in physical tone after 30; few grown women take sufficient active outdoor exercise." And the New York City department of

health ascribes part of the increased mortality after middle life to "the wear and tear of the strenuous existence of modern city life, particularly associated with insufficient physical exercise in the open air."

It should be understood that what is herein said concerning the necessity for exercise is not meant to apply to those whose occupations involve daily physical exertions.

## Exercise Should Be Daily.

That exercise is good for health and conducive to continued good health is an axiom. To exercise is an instinct, at times a reflex action, as in young children and animals. Much might be written about the place which exercise holds in the treatment of disease, especially insanity, neurathenia, dyspepsia, and kindred ailments, but it is desired only to emphasize the importance of exercise in keeping well. Exercise is necessary for all except those actually and acutely physically ill, at all ages, for both sexes, daily, in amount just short of fatigue. For the shop girl this may mean a 3-mile walk; for the clerk, an hour's gymnasium work after a rest from the day's grind; for the business man, two hours of golf, etc. But it should be taken daily, it should be compatible with the age and physique, it should be enjoyable and not a bore, and it should never be undertaken when tired or hungry.

## Exercise and Recreation.

These are, or should be, inseparable. Whether one walks, gardens, attends a gymnasium, or plays golf, the exercise should be free from the spirit of drudgery and filled with the zest of enjoyment. A man's exercise should, if possible, be his hobby. No matter how poor the hobby, if it induces outdoor exercise, it is justifiable. The amateur geologist, botanist, or ornithologist is perhaps less fortunate than the man who has a chicken yard or a garden, because one hobby can be cultivated only on favorable occasions and in selected places, whereas the other is an urgent daily absorption. The woman who has no maid to take the baby out

for its two-hour airing is fortunate. Lacking the necessary baby, the influence of the poodle is not to be despised.

## Games.

It is dangerous to criticize another man's favorite game. Moreover, all games are good, though some are much better than others. Too much can not be said in favor of the national sport, for while comparatively few adults play baseball, it takes thousands out of doors during the summer months. In this its influence is analogous to automobiling. Neither affords exercise to any large number of persons needing it, but both are conducive to outdoor recreation. The same may be said in lesser degree of football and field trials.

Three good games capable of affording proper exercise to those most needing it, considering age, sex, and occupation, are golf, tennis, and croquet. The two first need no defense; the therapeutic merits of the latter may well be urged to thousands of busy people living in small cities and towns. But, after all, the opportunity for games is small when the large number of adult city dwellers who most need exercise is considered. What opportunity for games has that mass of housed-in humanity between the Battery and Central Park, between Charter Street and Boston Common, between Claiborne Avenue and the New Orleans water front, except on rare and special occasions? The children of these quarters, with the infinite resources of childhood, will always find a place to roll a hoop, or bounce a ball, but the unfortunate grown up, in dignified helplessness, must look elsewhere for his exercise.

## The Gymnasium.

The gymnasium, where a variety of exercises may be practiced under the direction of a skilled instructor, while never available to any large number of people, holds a valuable place. The association of kindred spirits, the competition, and the zest of playing basket ball, hand ball, and other games keeps

up one's attendance, while the final shower and rub down add greatly to the enjoyment of the work. Its disadvantages are that it requires some means, a decided taste which usually must be cultivated for this form of exercise, opportunity, and the fact that it is usually indoor exercise. The opportunities provided for gymnasium work by the various clubs, as well as by the Y. M. C. A. and Y. W. C. A., are not the least of the benefits afforded by these institutions. The love of a variety of sports acquired in high school and college should be counted among the advantages of higher education.

## Heavy Athletics.

The college strong man often dies in middle life. The long-distance runner, the great-chested rower, the prize fighter, usually dies young, frequently from tuberculosis or some other disease associated with lower resistance. Heavy athletics are pernicious. They have no place in hygienic exercise. The after effects of severe exertion are harmful. An enlarged heart is not a safe organ; a greatly increased lung capacity is not only useless but dangerous in later life.

Barring heavy athletics, youth may be given a free choice of practically all games and forms of amusement. A warning should be sounded for the man past middle age who might attempt to adopt some of the strenuous games more suited to youth, but in general such risks are infinitely less than the opposite mistake—that of taking no exercise.

## Walking.

After all, there is only one form of exercise that is available and suitable for all ages and conditions and in all seasons. Walking is the national pastime of at least one great foreign nation whose women are renowned for their beauty and vigor. It is a form of exercise which has been a favorite with many sages since a Greek philosopher rambled with his students through the hills and valleys of Attica. It is the best all-round exercise. It

should be dignified by receiving at least the same attention in schools that elocution has and popularized by the formation of walking clubs, of which there is already a goodly number. A high score of miles weekly attained in these organizations might receive as much acclaim as the low and boasted golf score. Such clubs might foster popularity by means of distinctive dress, emblems, and customs, which have characterized many less useful institutions, or by certain requirements and attainments, especially those relating to posture. This democratic sport, this simple pleasure, this invaluable therapeutic agent, may well receive enthusiastic indorsement from every source. The Life Extension Institute, an organization devoted to the purpose of keeping well, says in one of its health letters:

Walking is the surest method of securing daily exercise. Calisthenics for those who can not arrange for a daily walk to and from business would prove beneficial, but few have the will power to carry out these monotonous and uninteresting forms of exercise. If you can not play golf, or polo, or tennis, or fence, or paddle a canoe, or ride horseback, or swim, or dig in a garden, or climb the Alps, at least you can walk, walk, walk, and if you try no doubt you can do it in good company, on interesting highways and byways, thereby resting and cultivating your mind while working your body—a health-producing combination.

The sentiment is not unlike that of the old bootmaker mentioned by Hinsdale in his essay, "Atmospheric Air in Relation to Tuberculosis":

The best medicine! Two miles of oxygen three times a day. This is not only the best, but cheap and pleasant to take. It suits all ages and constitutions. It is patented by infinite wisdom, sealed with a signet divine. It cures cold feet, hot heads, pale faces, feeble lungs, and bad tempers. If two or three take it together it has a still more striking effect. It has often been known to reconcile enemies, settle matrimonial quarrels, and bring reluctant parties to a state of double blessedness. This medicine never fails. Spurious compounds are found in large towns; but get into the country lanes, among green fields, or on the mountain top, and you have it in perfection as prepared in the great laboratory of nature.

Benjamin Franklin, who was a wise philosopher as well as an eminent statesman, believed that one hour's walking was worth four hours' horseback riding and more than equal to "lolling in a carriage" all day. He was loth even to admit the latter as a form of exercise, and doubtless would have been equally uncharitable toward automobile riding. A certain excellent consolidated rural school in Indiana takes great pride in the fact that none of its pupils walks; all are called for and returned to their homes by large omnibuses, comfortably heated in winter. This illustrates to a certain extent the present-day tendency to take undue advantage of modern opportunities for coddling ourselves. We are in danger of deteriorating unless we hold fast to some of the old-fashioned principles of physical upkeep. The rising death rate after 40 is a warning.

#### CHICAGO LOGE NR. 17.

Broder! Du meddeles herved, at Juli Kvartal og Hovedskat er forfalden den 1ste Juli og maa være indbetalt senest 30 Dage derefter.

Paa Grund af at 4de Juli fejres Mandag den 5te Juli, afholder Logen ingen Møde før den 19de Juli.

Paa Logens Vegne, med broderlig Hilsen,

J. P. JØRGENSEN, Sekretær.

## SOUTH DAKOTA NABOSTATER

### D. B. S. i South Dakota

ALLE D. B. S. LOGER I SO. DAKOTA OG NÆRLIGGENDE STATER indbydes til en Sommerfest, som afholdes Mandag den 19 Juli, 1920, ved Lake Madison, nær ved Chester, South Dakota, Programmet vil nærmere blive meddelt Logerne. Kom og tag Familien med' og hav en god Tid sammen med Danske Mænd og Kvinder.

Paa Komiteen's Vegne,

D. M. H. S. JØRGENSEN, Sek. Loge Nr. 139, Viborg, S. D.

SOMMERFEST

19de JULI

## "2den Store Rejseudflugt"

OG

## "Genforeningsfest"

VIL BLIVE AFHOLDT I

"Pinehurst Park," "Redwood Canyon," Contra Costa County, California

Søndagen den 18de Juli, 1920

FESTEN ER ARRANGERET AF SAMTLIGE DANSKE DAME- OG MANDSFØRENINGER I OAKLAND OG SAN FRANCISCO.

## PROGRAM

TALE FOR AMERIKA . . . . .

SANFØRENINGEN "LYREN" . . . "STAR SPANGLED BANNER"

TALE FOR SLESVIG OG DANMARK . . . . .

"LYREN" . . . "KONG CHRISTIAN STOD VED HØJEN MAST"

Om Eftermiddagen mellem 2 og 3 vil en Luftskipper drysse Tusinder af amerikanske og danske Flag ned over Publikum.

To velkendte Boxere, begge Medlemmer af "Golden Gate" Loge Nr. 49, vil mødes i en "Exhibition Fight."

I "Circus Salomonsky" vil man finde Verdens mest fremragende Kunstnere og det mest vidunderlige Menageri.

Friskbagte Æbleskiver vil blive serveret hele Dagen.

Holger Jensens 10 Mands Orkester er engageret.

Rundrejsebilletter med Adgang til Parken er:

Fra San Francisco . . . . .Voxne, \$1.00; Børn under 12 Aar, 50c

Fra Oakland . . . . .Voxne, 75c; Børn under 12 Aar, 40c

Til Parken alene . . . . .Voxne, 50c; Børn, 25c

Billetter erholdes af Komiteens Medlemmer og ved Key Route Færgerne i San Francisco eller ved 14th og Shafter Streets i Oakland om Søndagen.

Baadene afgaar fra San Francisco Kl. 9:35 og 11:15 Formiddag og 12:55 Eftermiddag.

KOMITEEN.

## DEN INTERNATIONALE FOLKEHØJSKOLE I DANMARK.

Vi har tidligere omtalt de Planer, der var fremme om at oprette en international Folkehøjskole i Danmark, hvor Elever fra forskellige Lande, navnlig Repræsentanter for Arbejdsstanden, skulde leve sammen et Aars Tid og studere i Fællesskab, og har nævnt, at en Række Mænd i Danmark, hvis Navne har god Klang, har anbefalet Planens Virkeliggørelse, ligesom der ogsaa er en Del Skolemænd og andre i England, der har lovet at støtte Planen.

Hovedmanden for Planen, cand. mag. P. Manniche, opholder sig for Tiden her i Landet, bl. a. for at faa nogle amerikanske Pengemænd interesserede for Sagen og om muligt stifte nogle Legater for unge Mennesker, som vil besøge Skolen.

Tanken om en international Skole er forsaavidt ikke ny, som den har sit Forbillede i Pariser-Universitetet i Middelalderen, hvor den unge Adel og

Gejstlighed, der vilde uddanne sig til at være Førere i deres Folk, søgte hen fra forskellige Lande for at høste Kundskaber, udvide deres Horisont og berige deres Aand med de mange ny Indtryk og Impulser, de kunde faa ved Samlivet med jævnaldrende fra andre Nationer.

Tanken er dog ny, forsaavidt som det er første Gang, at man vil gøre et Forsøg paa at samle Repræsentanter for Folkets bredeste Lag i en international Skole paa en Tid, hvor man ikke, som man den Gang havde det i Latinen, har et fælles Verdenssprog, der forstaas af alle dem, der søger Skolen.

Men fordi Tanken er ny, behøver den ikke at være utopisk.

Eleverne vil til at begynde med blive inddelt i Klasser efter Nationer, og hver Klasse vil blive undervist paa deres eget Modersmaal af Lærere, som i det mindste er et af de tre Hovedsprog. Engelsk, Tysk og Fransk mægtige. I de første Par Maaneder vil mange af Undervisningstimerne blive

Sprogvælselser, og naar man ved disse i Begyndelsen ikke lægger saa megen Vægt paa Korrektheden, men opmuntrer Eleverne til at gaa trøstigt paa uden at være alt for bange for a begaa grammatikalske Fejl, tror jeg, at man efter disse Maaneders Forløb er kommet saa vidt, at Eleverne uden synderlig Anstrængelse kan følge Forelæsninger paa et andet Sprog end deres eget. Man maa her tage i Betragtning, at Skolen forudsætter, at de fleste af Eleverne i Forvejen har skaffet sig lidt Sprogkendskab i deres Hjemland, og at de i deres Fritid vil benytte Lejligheden til at omgaa og tale med Elever fra andre Nationer. Skulde det blive nødvendigt at gøre et Sprog til Skolens Hovedsprog, vil dette blive Engelsk.

Det er forøvrigt Hensigten at knytte et Par Udlændinge som faste Lærere til Skolen, bl. a. af den Grund, at der er visse Fag, navnlig Aandsfag, som ikke godt kan meddeles paa andet Sprog end Modersmaalet.

Medens den internationale Folkehøjskole ved at anvende udenlandske Lærerkrafter og benytte fremmede Sprog som Undervisningsmiddel ikke kan sidestilles med de grundtvigske Højskoler, vil den dog fortsætte de Traditioner, som disse har skabt. Den vil, som disse, være personlig i sin Metode, individualistisk i sine Principper og etisk i sit Formaal.

Sprog, Historie og Samfundslære vil være de Fag, der kommer til at udgøre Skolens faste Timeplan, men ved Siden af disse Fag, der er fælles for alle, vil der blive Spillerum for frit Valg.

Skolen agtes ledet af en Bestyrelse paa tre Medlemmer, der indsættes og kan afsættes af et "Skoleraad," bestaaende af et større Antal Medlemmer. Det er desuden Tanken at oprette Komiteer i Provinserne og "nationale Raad" i de forskellige Lande, der kan repræsentere Skolen og tilvejebringe og administrere Legater for Elever fra de paagældende Byer og Lande.

## Loge Emner

Racine, Wis.—Loge Nr. 4 maatte fornylig vælge sig en ny Sekretær, idet Louis Jensen har forflyttet sin Residens til Iowa. I hans Sted er traadt Viggo Hansen, som var Logens Deleгат ved Milwaukee Konventionen, og som ogsaa har været Præsident i Logen. Sangeren Carl Stuhr er bleven Tillidsmand i Stedet for Frants Nielsen, der for Tiden er i Danmark. — Den 5te Juni kunde et af Logens gamle Medlemmer, Jacob Johansen, sammen med sin Hustru fejre Guldbryllup, og Bestyrelsen for Nr. 4 overrakte i den Anledning Parret en Gave fra Logen paa \$50 i Guld. Johansen var som Marinesoldat med i Krigen i '64, og han blev siden en af Stifterne af De Danske Vaabenbrødre i Amerika, hvilken Forening som bekendt indgik til Det Danske Brodersamfund i '82. Af disse gamle Veteraner er der i Nr. 4 nu kun Johansen samt Ib Jørgensen tilbage.

Worcester, Mass.—Den 29. Maj fejrede den herværende D. B. S. Loge sin Stiftelsesfest og kunde ved denne Lejlighed glæde sig ved Sangforeningen "Lyren's" Nærværelse fra Boston. Den 3die Juli gør man Regning paa at afholde en Picnic i Maynard, ved hvilken baade Worcester og Boston Logerne saavel som Sangforeningen vil deltage.

Detroit, Mich.—Denne By er nu en af de største i Amerika, idet Census Rapporten udviser, at Detroit er Nummer fire i Rækken og har distanceret baade Boston og St. Louis. Da der bl. a. ogsaa stadig kommer nye Danske her til synes Broderlogen at have en lys Fremtid. Logen har alt længe ejet sin egen Bygning, og foruden de mange danske Foreninger, som her samles er det værd at nævne at ogsaa den danske Kirke for Tiden holder Gudstjeneste i Bygningen hver Søndag Formiddag.

Kansas City, Mo.—Logen her i Byen havde en velbesøgt Smoker i sidste Maaned, ved hvilken kun Medlemmer havde Adgang.

Moline, Ill.—Brodersamfundsløge Nr. 5 forbereder sig til en stor Picnic en Gang i Juli Maaned, som ogsaa Søsterlogen vil have Andel i og hvortil man venter Besøgende fra adskillige omliggende Byer.